
Атаиі IT Arad, Sâmbătă Щ27 Inlie 1901 N r . 131 
REDACŢIA 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

ABONAMENTUL 
Tentrn Austro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe V» 
an 10 cor.; po V« de an 
6 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-ril de Duminecii pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şl 
^trainătate pe an: 

40 franci. 
Manuscripte nu senapoiaza 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferenoi-u. Nr 8 

DiSERŢITJNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publioaţinne-

Atât abonamentele cât şl 
inserţinnile sunt a яе plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

A n u l V . Numôr de Duminecă Nr. 29 

înveţămentul 
profesional. 

Crisa economica ce a bântuit în 
aceşti din urmă doi ani în România, 
a făcut, ca guvernanţii regatului să 
se gândească mal cu stăruinţă şi să 
facă tot ee se poate, pentru-ca în-
veţămentuluî profesional să 'i-se dea 
o desvoltare cum comporta însemnă
tatea sa. Şi în România adecă, în
tocmai ca şi în celelalte state tinere, 
la început s'a dat atenţie înveţă-
mêntulul clasic. S'au ridicat atâtea 
licee, încât azi pentru un post de 
copist la vre-un minister ori altă 
autoritate, se presintă zecimi de 
bacalaureaţi (tineri cu matura) şi azî-
mtoe nu vor mal putè fi aplicaţi 
niel toţi absolvenţii (licenţiaţii) celor 
doue universităţi. Pe când ingineri 
s'au adus din străinătate, ear' mese
riile nu numai în deceniile trecute, 
dar' chiar şi acum, mare parte sunt 

\ In mâna streinilor, precum şi la fabri-
cele ce se înfiinţează şi la ex
ploatările petrolifere sunt o mulţime 
4a stt&M-. Germani, Unguri, Po
loni etc. etc. 

Românii au dat adecă năvală 
numai asupra slujbelor. 

Uniî miniştri s'au vezut siliţi 
ori s'au simţit îndemnaţi să creeze 
funcţiuni pentru anume persoane, cari 
altfel n'ar fi ştiut de ce să se apuce. 

Funcţionarismul a ajuns astfel o 
plagă, încât pentru a lecui situaţia 
generală a ţoriî, guvernul actual s'a 
simţit dator să desfiinţeze o mulţime 
de posturi. Operaţiunea a fost dure
roasă. Mii de oameni poate s'au 
pomenit fără leafă. In budgetul ţoriî 
s'a economisit însă suma de 8 mili
oane, lefurile funcţionarilor suprimaţi. 
Ear' că această operaţiune a fost 
necesară şi că peste tot: s'a suprimat 
ce era de prisos, dovadă e, că lucrurile 
merg bine şi regulat şi cu mal puţini 
funcţionari. 

In acelaşi timp însă, când guvernul 
regatului a constatat prisosul de 
funcţiuni, s'a avisât şi la mësurile 
cum să se utiliseze atâtea forţe, cari 
se îndreptau spre budget. 

Actualul ministru al şcoalelor, 
dl Spiru Haret, 'şi-a îndreptat adecă 
toată solicitudinea către înveţămentul 
profesional. îndată-ce a luat conducerea 
despartëmôntulul, unde s'a mal ilustrat 
de altfel şi în trecut, a dat o circulară 
istructivă privitoare la înveţămentul 
profesional. 

Ear' în şedinţele Congresului 
Corpului didactic primar, deschis în 
ziua de 1/14 Iulie în Bucureşti, marea 
chestie amintită mal sus s'a discutat 

|0U deosebită atenţie. 
Intre altele, însuşi ministrul, care 

présida, a z is: 
„Toată lumea e de acord, că în-

E"'imêntul de acum are mare nevoie 
se complecteze cu cel profesional. A-
stä ramură a înveţămîntului trebue 

sá pătrundă adânc în massa poporului, 

sä fie popularizat ca şi cel primar. Pen
tru aceasta muncesc eu cu toată energia. 

„Aceia, cari pot popularisa învăţă
mântul profesional sunt înveţătoriî şi 
institutorii. Fără concursul acestora, toate 
legile şcolare rëmân literă moartă. Le
gea înveţămentului profesional rëmâne 
să fie complectată de experienţa corpu
lui didactic. Din cele ce se vor discuta 
în congres, vor eşi viitoarele reforme 
ale învăţământului profesional. Dacă nu 
se vor sili toţi să popularisezè acel în-
veţăment, atunci ideia va cade şi aceasta 
va aduce mare rëu terii." 

Harnicul ministru de sigur a fost 
însă deplin satisfăcut: între cel 800 
înveţătorî (delà oraşe), adunaţi la 
congres, idefb a prins rădecinî. In 
conferenţele ţinute şi vorbirile rostite, 
înveţămentul profesional a fost per
fect apreciat şi o sumă de idei au 
fost desbătute, pentru a se indica 
astfel, în ce direcţie trebue a se face 
reforma în înveţăment. Se şi asigură, 
că la toamna dl Haret va veni în 
corpurile legiuitoare cu un proiect 
de lege privitor la înveţămentul pro
fesional. 

Dacă fraţii noştri din regat se 
preocupa aifti de mult pentru a se 
îndruma înveţămentul într'o direcţie 
maî practică, noi, cari n'avem nici 
teren atât de larg pentru funcţiuni 
şi din sinul cărora ies numai Inve
ţător!, preoţi şi advocaţi, rar câte un 
doctor, inginer etc., designr că tre
bue să ne îndreptăm cu atât mal 
mult privirile spre înveţămentul pro
fesional. 

Nu o să putem, сѳ-ï drept, 
ridica şcoli de arte şi meserii, ear' 
delà guvern zadarnic am solicita. 
Dar' chiar dacă am avé tineri mulţi 
ieşiţi din asemenea şcoli, n'am avé 
unde-'i plasa. De cât am avé însă 
trebuinţă, am'putè să creiăm. 

In congresul didactic ţinut la 
Bucureşti s'a discutat şi s'a insistat 
cu deosebire asupra necesităţii în
fiinţării aşa ziselor şcoli regionale. 
La munte băieţilor şi fetelor din 
clasele elementare şi chiar adulţilor 
să li-se propună lucru manual, ce 
poate fi practicat prin acea regiune, 
bună-oară lemnăria; la podgorie po-
măritul, albinăritul şi aşa mai departe, 
potrivit regiunei. 

Eată ce ar trebui şi la noi. 
Guvernul ţoriî noastre a şi luat 

de altfel mësurî în privinţa aceasta, 
instruind, în primul rînd, pe înveţă
toriî cari nu 'şi-au însuşit în prepa
randii această instrucţiune specială. 
S'au deschis adică aşa zisele cursuri 
de vară. 

Ear că guvernul diecesei Ara
dului a înţeles importanţa acestor 
cursuri şi a stăruit, ca înveţătoriî no
ştri să profite de ele, pentru-ca, la 
rlndul lor, să poată instrui pe elevi, 
résulta din raportul senatului şcolar 
al Consistoruluî aradan, raport, în care 
pe d'oparte se scoate în evidenţă în
semnătatea instrucţiune! profesionale, 
pe de altă parte se exprimă regre
tul că ce! chemaţi, înveţătoriî, nu 

s'au grăbit îndestul să profite de în-
lessiríjh acordate de guvern. 

Bkodul, apreeiftnd însemnătatea 
|chestieî, prin conclus, a ţinut să vină 
în ajrtorul Senatului Şcolar, atrăgend 
şi din parte-I atenţia învăţătorilor 
asupra îndeletnicirilor manuale, pe 
cari însuşindu-le înveţătoriî noştri 
confesionali, pot face un bine imens 
satelor române. 

însemnătatea acestei instrucţiuni 
a fost de altfel obiect de discuţiune 
şi în una din şedinţele recente ale 
comitetului Asociaţiuneî Naţionale Ara-
dane, unde a fost sulevatâde amicul 
nostru Sava Raicu, zelosul secretar 
al „Victoriei". 

Şi el ni-a atras atenţia, şi noî 
toţi ştim, că mergênd pe sate, vedem 
o mulţime de grădini pline cu — 
bălării, in loc de legume şi pomi. 
Chiar şi grădini de ale şcoalel, a în-
înveţâtoruluî şi preotului, găsim In 
asemenea stare. Âlbinărit apoi întâl
nim numai rar de tot. Ţeranl români, 
cari să ştie apoi face pălărie de paie 
ori unelte de lemn, pe cari le cum
pără cu bani scumpi delà meşteri 
ori ţeranl streini, sunt corb alb! Ne 
întrebam, de altfel chiar noi, aradaniî, 
ce aii: face dacă Şvabii din aradul-
Nou, Glogoveţ şi alte câte-va sate, 
s'ar pune în grevă şi nu ni-ar mal 
aduce zarzavaturi?! Şi să ne gândim 
la banii pe cari II dau numai Româ
nii, în fiecare an, pentru legume cum
părate delà Şvabi. Dar pe lucrurile 
de lemn pe cari ni-le aduc Slovacii, 
dintre cari până şi copilul de noué 
ani face negoţ cu lucruri manuale 
prin sate româneşti şi ne leagă cu 
sîrmă vasele crăpate ori sparte, ne 
pune fereastră etc. Românul dispre-
ţueşte însă asemenea ocupaţiunl şi 
a rëmas tot la ce omenirea ştia nainte 
cu mii de ani: sapa şi plugul! 

Starea aceasta trebue să se 
schimbe. Şi anume, dând o mal mare 
desvoltare înveţămentului profesio
nal, îmbrăţişând adică meseriile şi tot 
felul de lucru manual. 

Avem înveţătorl, cari ştiu per
fect de bine geografie, istorie şi de 
toate. Ştiu care este muntele cel mal 
înalt din lume, dar să altoiască un 
pom, Doamne fereşte ! Ştiu să discute 
cu înverşunare în conferenţă, cum 
să-'şl ţină autoritatea faţă de preo
ţime de pildă, cum să impună chiar 
Consistoruluî ori să solicite îmbună
tăţirea salarului. Dar ian' să între
baţi, câţi ţin conferenţă cu ţoranil şi 
înafară de şcoală ce activitate des-
voltă? Câţi şi cât câştigă din legu-
mărit, pomărit ori albinarit? 

Departe de noi însă gândul să-i 
învinovăţim numai pe ei. Nu ! De vină 
sunt şi cel cari i-au ţinut ani de zile 
în institut şi i-au îndopat ou tot felul 
de carte, numai lucruri practice nu 
i-au înveţat. 

Sperăm, că cel puţin în viitor 
situaţia se va îndrepta. B momentul 
suprem. 

Russu Şirianu. 

Rosturile lui — Bànffy. Presa ma
ghiară e viu agitită de năsdrăvanMe fos
tului prim ministru Banffy, care, după-
cum a spus-o „Neue Freie Presse" avea 
de gând să întroducă în ţeara aceasta 
absolutismul şovinist, — ceea-ce de altfel, 
pentru noi naţionalităţile, nu era cu mult 
mai rëu decât .constituţionalismul* aceluiaşi 
prim-тіпШги. 

In urm% desvelirüor lui ,Neue Freie. 
Presse'y la apelul lui Bartha MiMos s'au adu
nat doue zeci de subscrieri de deputaţi — nu-
mënd cerut de lege — pentru cererea de a 
fi imediat emvocat parlamentul, ca să delibe
reze şi să judece asupra trădării de patrie 
contemplate de ministertd Bànfiy. 

Deochiatul fost tpandur al terii' însă, 
în loc să şl pună cenuşă pe cap, se vesteşte 
că îşi va pune chiar candidatura de deputat 
în Budaveche. 

» Magyarország* îi aduce la cunoştinţă : 
,8ă vină numai Bànffy în parlament. Acolo 
îl aşteaptă socoteala cea mare. 8e poate aş
tepta la o primire deamnă.' 

* 

Situaţia în Aastria. După-cum spune 
un comunicat al foii cehe ,Lidove Novini* 
din Brünn, guvernul austriac are de gând 
c a l a toamnă să înceapă tratativele cu 
şefii singuraticelor partide. Scopul ar fl, pe 
de o parte, ca să se asigure parlamentului o 
lucrare paclnică şi prielnică, ear pe de altă 
parte, ca să se formeze majoritatea nece
sară pentru pactul austro ungar, care atâta 
grije şi atât de mult de gândit dă guver
nelor din amêndouS părţile monarchiei. 

Idei referitoare 
la înfiinţarea 

teatrului nostru. 
De 

Vasilie Goldiş. 

Cum să înfiinţăm acest t e n t r u ? 
In cele următoare îmi spun părerile 
mele asupra acestei întrebări. 

Statutele societăţii noastre (pen
tru fond de teatru) în §. 1 glă-
suesc astfel : 9Se institue o socie
tate pentru crearea unui fond, din care 
cu timpul să fieposibilă înMnţ^er -»nul 
teatru naţional român". Bară § 22 din 
Statute sună aşa : .Adunarea gene
rală poate modifica aceste statute, 
fără însă a schimba scopul societfiţiV. 
Şi earăşl în §. 21 cet im: „Când fon
dul societăţii se va urca la o sumă, 
din care s'ar puté réalisa înfiinţarea 
teatrului naţional român, adunarea ge
nerală, convocată anume spre ace 4 wop, 
va decide asupra acestei chestiuni. 
Totodată ea va decide, dacă societa
tea mal are să existe ca atare, sau 
are se institui o societatea nume pen
tru teatru?" 

Din hotărîrile aci reproduse con
statăm, că în cadrul societăţii exis
tente pentru crearea unui fond de teatru 
nu se poate înfiinţa însuşi teatrul ro
mân. Astfel nu rëmâne altceva, de
cât să facem u s d e disposiţiile §-ulul 
21 şi să convocam o adunare generală 
anume pentru instituirea unei societăţi, 
care să aibă de scop înfiinţarea teatru
lui român. 
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Carl vor trebui sä fie punctele 
principale In statutele acestei socie
tăţi noue ? 

Ele Inainte de toate vor stabili 
scopul precis al societăţii: a înfiinţa 
şi a susţine teatrul român. Spre acest 
scop toată averea societăţii pentru 
crearea unul fond de teatru va tre
ce In posesiunea societăţii noue tea
trale. 

Această societate în fîe-care an 
sa ţină câte-o adunare generală, în
tocmai ca societatea pentru crearea 
unul fond de teatru român, în dife
ritele centre locuite de Români. Aceste 
adunări generale vor fi puternice ma-
nifestaţiunî culturale româneşti şi vor 
deştepta tot maî mult interesul publi
cului pentru teatrul românesc. Aceasta 
s'a dovedit In destul prin adunările 
generale ale societăţii noastre. 

In fruntea societăţii se va alege 
un comitet compus din cel mult 9 
membri. Intre aceştia să fie doi se
cretari, un prim-secretar şi un al doi
lea secretar. Aceşti secretari să aibă 
leafă potrivită, dar' ceialalţî membri 
al comitetului să fie fără leafă. Se
cretarul al doilea să conducă aface
rile administrative ale societăţii, eară 
secretarul prim să îngrijească de lu
crările literare ale societăţii şi să fie 
conducëtorul spiritual al societăţii de 
actori, ce se va înfiinţa sub aripile 
societăţii teatrale. 

Sediul comitetului central al so
cietăţii teatrale să nu fie legat pen
tru totdeauna de o localitate, ci să 
poată fi schimbat după împregiurărî. 
Oamenii din cutare localitate după un 
timp maî îndelungat se plictisesc de 
aceeaşi muncă, obosesc şi instituţiu-
nile încredinţate lor lâncezesc. Mu
tarea sediului comitetului poate să 
aducă tot-deauna nouă viaţă, nou a-
vênt în instituţiunea de sub întrebare. 
Aceasta s'a dovedit foarte clar, când 
sediul societăţii pentru crearea unul 
fond de teatru delà Budapesta a fost 
mutat la Braşov. 

Cea dintâiu datorinţă a societăţii 
noue teatrale va fi să înfiinţeze în 
toate oraşele şi orăşelele locuite de 
Români societăţi de diletanţi români. Pu
blicăm în anuarul de faţă (IV) Statutele 
şi Regulamentul intern al societăţii 
diletanţilor români .Progresul" din 
Făgăraş. Aceste statute şi acest re
gulament pot să slugească de îndrep
tar pentru toate societăţile de dile
tanţi români, ce se vor înfiinţa. 

înfiinţarea societăţilor de dile
tanţi să se facă, Intru-cât numai se 
poate, în legătură cu societăţile de mu-
sică şi corurile existente deja Іл mijlo
cul poporului nostru. 

Aceste societăţi de diletanţi români 
vor trebui să remână In legătură or
ganică cu comitetul central al Socie
tăţii Teatrale. Preşedinţii societăţilor 
de diletanţi în fie-care an la timp po
trivit vor avé să facă raport amănun
ţit la comitetul central despre ispră-
vurile societăţii lor In decursul anu
lui. Societăţile de diletanţi vor fi obli
gate să dea mal multe representaţiunî 
teatrale In decursul anului nu numai 
în sediul lor, ci vor face excursiunl 
şi prin comunele învecinate. 

De repertoarul societăţilor de di
letanţi va îngriji comitetul central al 
Societăţii Teatrale. In scopul acesta 
comitetul central va retipări Înainte 
de toate piesele, cari şi până aci s'au 
jucat de cele mal multe-orî In mijlo
cul poporului nostru, va retipări apoi 
piesele potrivite din literatura română 
de peste Carpaţl. Afară de aceasta 
însă, comitetul central va îngriji de 
îmbogăţirea repertoarului societăţilor 

de diletanţi pe calea concursului. Din 
venitele societăţii teatrale să se pu
blice In fie-care an cel puţin doue con
curse cu premii de eel puţin 1000 de 
coroane, pentru piese teatrale potri
vite eu gradul de cultură şi cu îm
prejurările celelalte ale poporului nos
tru. Aş propune, ca piesele Intrate la 
concurs să le judece o comisiun com
pusa die 3 bărbaţi competenţi. Unul 
să fie trimis din partea comitetului 
central al scietăţiî teatrale, altul să 
fie ales din partea adunării generale 
a societăţii teatrale, eară al treiiea 
să fie exmis de secţiunea literară a 
Asociaţiunil pentru literatura română 
şi cultura poporului român. Dacă sec
ţiunea aceasta n'ar mai exista," apoi 
şi pe membrul al treilea din comi-
siunea censurătoare de sub întrebare 
să-'l designeze tot comitetul central 
al societăţii teatrale. Votul comisiunil 
censurătoare să fie defiinitiv, eară re
sultatul censurăril să se publice eu 
ocasiunea adunărilor generale ale so
cietăţii teatrale. 

Repet : piesele menite pentru socie
tăţile noastre de diletanţi să fie potrivite 
cu gradul de cultură şi cu împrcgiură-
rile celelalte ale poporului nostru. Şi cu 
ocasiunea aceasta aş ruga cu multă 
insistenţă pe fiitoriî membri ai comi-
siuneï censurătoare, să nu dea pe 
grozavul, să nu se ocoşească, cum 
se zice pe la noi. Să nu aplice pen
tru piesele, ce sunt a se juca In mij
locul poporului nostru, mesura lui 
Shakeaspeare, Molière, Calderon, ori 
a lui Ibsen, Sudermann, nici chiar 
pe cea a lui Caragiale. Nu deodată 
au ejuns Englezii la Shakespeare, 
nici Francezii la Molière. Cultura 
unul popor trebue să se desvolte 
din internul psichic al lui, gradat şi 
în chip organic. Mal mult stricăm, 
decât dregem, dacă în vieaţa unul 
popor Introducem instituţiunî, cari nu 
sunt isvorite din geniul sëu propriu. 
Teatrul nostru românesc, ce va să 
înfiinţăm, să fie într'adevër românesc. 
Lăsaţi-'I pe străini In voia Dom
nului. Noi să vedem de ale noastre, 
să trecem înainte pe scara culturii 
fără sărituri, cum au trecut toate 
popoarele, cari au produs cultura 
omenească. Numai aşa teatrul ro
mânesc va putea să devină o floare 
proprie tn grădina civilisaţuniî, care 
cu mirosul eî propriu şi cu colorile 
el deosebite va împodobi buchetul 
cules din grădinile culturii ome
neşti. 

Repertoarul nostru va fi compus 
cu deosebire din piese originale. Fie 
ele şi mal slăbuţe, dar' să fie ori
ginale. Frunzăriţi dările mele de 
seamă despre mişcarea teatrală la 
noi In anii 1898, 1899 şi 1900 şi 
veţi vedea, că poporul nostru iubeşte 
mal ales piesele originale, cari sunt 
scoase din vieaţa lui. 

Iosif Vulcan şi Vasile Alexandri 
sunt până astăzi cel mal iubiţi autori 
dramatici ai poporului nostru. Ş'apoî 
poate că „Sărăcia lucie" a dlui Iosif 
Vulcan şi „Arvinte şi Pepelea" al 
lui Vasile Alexandri nu vor ajunge 
perfect mesura din „Hamburgische 
Dramaturgie". Ce folos avem însë 
de traducerile «Bibliotecii teatrale", 
când nu le joacă nimeni? 

La început piesele să fie mal 
uşoare, dintr'un act-douë, mal ales 
comice, piese poporale cu cântece şi 
dansuri naţionale. Ele să fie scoase 
din trecutul ori din vieaţa présenta 
a poporului nostru şi să fie scrise 
tn limba poporului. Mal târziu şi tn 
chip gradat se vor putea cere apoi 
şi piese mal serioase, comedii de 
caractere, drame, tragedii, operete şi 

opere. Toate însë së fie originale, 
potrivite cu gradul de cultură al 
societăţii, pentru care sunt scrise. 

Atâta deocamdată despre re
pertoar. Am putea spune mal multe, 
dar' — ne reservăm dreptul să mal 
vorbim despre lucrul acesta la ti
mpul sëu. 

O altă datorinţă a societăţii 
teatrale să fie înfiinţarea unul muzeu 
etnografic românesc. In museul acesta 
să fie adunate la un loc cu desebire 
costumele naţionale, cele din timpul 
de faţă şi cele din timpurile trecute, 
de pe toate teritoriile locuite de 
Români. 

Statutele societăţii să impună 
comitetului central adunarea obi
ceiurilor, a poesiilor, şi a musicel 
poporului românesc din Ungaria şi 
Ardeal. Pentru adunarea musicel 
poporale se va putea folosi fonograful. 
Pentru scopurile aceste societatea să 
nu cruţe banii. 

Et nunc venio ad fortissimum. 
Cum sä înfiinţăm trupa actorilor 

români ? Rëspund : nu deodată, ci 
pe rend, încetul cu încetul. 

In decursul celor dintôiu 2—3 
ani delà început, societatea nouă 
teatrală să trimită un tinër potrivit 
cu stipendiu pe vr'o 2 afli la Bucu
reşti tn şcoala de actori, apoi un an 
să-'l trimită la Viena ori Berlin ori 
altundeva, să înveţe arta de actor. 
Aşi pretinde la orï-сѳ cas, ca atât 
actorii, cât şi actriţele trupei, ce vom 
înfiinţa, să înveţe 2—3 ani în 
Bucureşti, ea să deprindă perfect 
limba literară română şi timbrul 
propriu al graiului curat românesc. 
Căci, pe lângă multe alte lucruri, 
aşteptăm delà teatrul nostru şi o în-
ţîuriiiţă binefăcetoare în prinţa limbei, 
cu deosebire la păturile mai superioare 
ale poporului nostru. 

Stipendistul acesta, ca toţi sti-
pendiştil viitori ai societăţii teatrale, 
să fie obligat a românea cel puţin 
10 ani în serviciul societăţii noastre. 

Banii acestei societăţi s'au adunat 
numai din sudoarea poporului nostru 
şi nu putem face cu el luxul de a 
creşte artişti pentru România, ori 
pentru Unguri, ori pentru altă ţeară. 

Dupä-сѳ acest stipendist tşl va fi 
terminat studiile, dlnsul să fie anga
jat în serviciul societăţii cu leafă po
trivită. Datorinţă lui va fi, să joace 
teatru tn sînul societăţilor noastre de 
diletanţi, când tntr'un loc, când In 
altul. Jocul lui va deştepta interesul 
publicului pentru teatrul românesc şi 
de altă parte va sluji ca şcoală dile
tanţilor. 

Să se trimeată apoi la studii un 
al doilea actor ori actriţă, apoi un al 
treilea şi aşa mal departe. Toţi aceşti 
actori şi actriţe vor juca deocamdată 
dimpreună cu diletanţii noştri. Se în
ţelege, că o parte din venitele repre-
sentaţiunilor, la cari vor avea rol 
actorii noştri, va trabui să revină so
cietăţii teatrale şi din aceste venite 
se va acoperi o parte din plăţile ac
torilor noştri. 

Procedura aceasta se va conti
nua, până când din actorii şi actriţele 
societăţii se va putea compune o 
trupă teatrală ambulantă de sine stătă
toare. Trupa aceasta va cutreera apoi 
necontenit întreg teritorul locuit de 
Români şi cu timpul se va putea des
face tn mai multe trupe. Astfel socie
tatea teatrală, ce are să se înfiinţeze, 
tşl va fi ajuns scopul. 

Societăţile de diletanţi vor űpe-
pinierile, din mijlocul cărora së vor 
înrola membrii trupei teatrale. 

Bine înţeles, viitorul va produce 
noue probleme pentru societatea tea
trală română, pe cari noi de pe acum 
nu le putem prevedea. Nici n'a fost 
scopul nostru de a da acestei socie
tăţi direcţiune pentru toate timpurile. 
Suntem satisfăcuţi, dacă am putut 
contribui prin studiul nostru la resol-
varea problemelor mal apropiate, la 
înfiinţarea trupei ambulante de actori 
români. 

încă câteva observări. 

Societatea ori societăţile ambu
lante de teatru vor fi conduse de co
mitetul central al Societăţii teatrale. 
In cele materiale ele vor putea să 
fie date In întreprindere doritorilor de 
a-'şl încerca norocul pe acest teren, 
dar suprema inspecţiune morală şi 
spirituală asupra acestor trupe tea
trale societatea nici odată să nu o 
scape din manile sale. 

Sediul trupei teatrale poate să 
fie Casa Naţională, ce are să fie zi
dită In Sibiiu. Aici să se păstreze 
scena, culisele şi celelalte lucruri 
trebuincioase unei trupe teatrale am
bulante. 

Societatea teatrală, ce avem să 
facem, va dispune cu înţelepciune, 
dacă în Statutele el chiar ar hotărî, 
că pentru scopurile indicate tn acest 
studiu, în cei dintâiu 10 ani după în
fiinţare, numai Ѵз parte din venitele 
el au să se întrebuinţeze. In alţi 10 
ani următori să se folosească pentru 
aceste scopuri 2 / з părţi din venitele 
societăţii, eară după aceşti 20 de ani 
să se cheltuiască 80—86% din ve
nitul curat al fondului, ce va exista 
atunci. Precauţiunea aceasta trebue 
luată din motivul, că de fapt venitele 
de acum sunt prea mici, pentru-ca să 
poată răspunde In măsură suficientă 
tuturor trebuinţelor viitoare. 

Statutele societăţii teatrale să 
aibă clausula, că la cas de a se des
fiinţa, toată averea el are să treacă 
tn posesiunea Asociaţiunil pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român cu scopul de a se promova şi 
mai departe arta scenică Intre Ro
mânii din Ungaria şi Ardeal. 

Aceste sunt părerile mele privi
toare la tnfinţarea teatrului nostru. 
Cine are altele mal bune, să ni-le 
spună. 

ULTIME ŞTIRI. 
Marele duce Alexandru la 

Sultanul. 
Consiantinopol, 25 Iulie. Erl seara 

a plecat marele duce Alexandru Mi-
hailovicl din Constantinopol. Se vor
beşte, că cu ocasiunea visitel sale 
la Sultanul, Marele Duce a ţinut să-1 
convingă pe acela despre „necesita
tea recunoaşterel independenţei Bul
gariei" şi a „adnexărel Cretei la 
Grecia". 

înlăturarea lui Puttkamer. 
Berlin, 25 Iulie. Secretarul de. 

Stat, guvernatorul Alsaciei şi Lotha
ringie! Puttkamer a fost pe neaştep
tate revocat din postul sëu. Unele 
ziare comentând acest cas, susţin că 
„peste Rin" o să fie şi mal grea situa
ţia decât până acum, vorba fiind ca! 
In locul lui Puttkamer să fie numit 
principelui Eulenburg sau a contele; 
Waldersee. 
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Să mergem la şcoală. 
Era un timp, când mulţi şi din 

multe părţi aveau interes a présenta 
pe poporul românesc ca pe o massa 
inertă, necapabilä de cultura, şi acest 
interes l'au exploatat cu prisosinţa 
protivnicil Bél. 

Interesul mal sustă şi acum, dar' 
astăzi nu se mal discută superiorita
tea inteligenţei poporului românesc, 
căci aceea s'a afirmat cu putere ele
mentară pretutindenea, unde i-s'a 
deschis terenul ; şi amic şi inimic de
opotrivă trebue să se închine Înaintea 
comoarel de inteligenţă a acestui 
popor. 

Centrele culturale româneşti au 
misiunea de-a da direcţia în chestiu
nea culturală, să fie în armonie cu 
interesele de existenţă naţionalăbise-
ricească. 

Stăm în pragul noului an şcolar 
şi părinţii, îngrijiţi de soaitea fiilor 
iubiţi, ispitesc sfaturi străine asupra 
carierelor, la cari vor să-'şl dedice 
copiii şi astfel deviează mulţi pe 
cariere carï II fac proletari. 

Pioşiî fondatori, din al căror dinar 
ѳѳ creşte astăzi o mare parte a ti
nerime! noastre, au fost preocupaţi 
de gândul de a creşte o clasă inte
ligentă română. Mulţumită acestor 
stipendii, din an în an se sporesc 
absolvenţii mal ales al facultăţii ju
ridice. Plasarea acestora însă devine 
tot maî grea. Dincolo de Carpaţî nu 
se mal simte lipsa de puteri streine, 
căci 'şi-a crescut ţeara din sînul el, 
elementele necesare pentru organis
mul eî, ear' dincoace de Carpaţî 
plasarea se reduce la gremiile bise
riceşti şi la advocatura, un teren 
foarte îngust. Prisosinţa oamenilor 
cualificaţl rëmâne apoi expusă pro-
letarianismulul, care poate deveni 
foarte periculos pentru noi, căci sto
macul din felul séu este rebel. 

Câţi tineri, cari s'ar fi putut 
foarte bine validita pe terenul bise
ricesc ori economic, atăzl antişam-
brează după funcţiuni, căci euius re
gio eius religio, şi stăpânii zilei se 
folosesc de puterea de a da întâie
tate aceluia, care jură pe credinţa 
lor. Acestei clase îl bate miseria 
la uşă. 

Suntem popor agronom şi nu 
avem agronomi de profesiune, cari 
Bă iniţieze mişcări agronomice şi 
stăm cu manile în sîn în vreme ce 
streinii utilisează toate avantagiile 
ce le ofer progresele economice de 
astăzi. Acest teren este încă deschis 
şi pe vastele moşii de dincolo de 
Carpaţî, şi când de-acolo n i s e cere 
vre-un econom de profesiune, trebue 
să le rëspundem : om nu am. Este 
neesplicabil, cum nu s'a ajuns din 
atâta sîlă de stipendii şi pentru exce
lenta Academie agronomică din Ma
gyar-Óvár, de unde venind sigur că 
nimenea nu va române peritor de 
foame, ci mal vîrtos nu-'şî va schimba 
posiţia cu mulţi „doctori", abstrăgond 
delà direcţiunea ce ar puté da eco
nomiei noastre naţionale. 

De industrie nu ne încălzim. 
Meşteşugia primitivă nici nu mal e 
de vieaţa astăzi, căci nu poate con
cura cu industria sistematică. Când 
vorbim dar' de industrie, atunci în
ţelegem şcolile industriale, cari pre
gătesc sistematic tinerimea şi de 
perfecţi măiestri, cari să ştie lua 
concurenţa cu articolil eşiţl din ate-

' liere străine. Fără această şcoală 
nu ne vom putè crea mult dorita 

clasă industrială; dar' aici earăşi 
trebue să vină întru ajutor socie
tatea cu resursele de cari dispune 
pentru creşterea tinerime!. 

Dacă industria nu poate fi fără 
şcoală, atunci cu atât mal vîrtos nu 
poate fi comerciul ; din greisleraiurile 
ţerăneşt! nu ne vom ridica pe acest 
teren. Avem o bună şcoală comer
cială în Braşov, dar' tinerimea 
eşită de acolo ţine sub demnitatea 
sa de a întră într'un canton privat, 
ea visează de „bancă" şi dacă nu 
află loc la bancă, atunci se duce de 
copist orî-unde, dar' la pult nu se 
pune. Problema acelei scoale este 
a creşte pentru comerciu tinerimea, 
comerciul fără şcoală astăzi nu poate 
ţine concurenţa. 

Să trecem acum la casa noa
stră, la biserică şi şcoală. De 
soartea preoţimel e legată soartea 
poporului nostru. Eî sunt aceia, cari 
aud mal de aproape pulsul poporului 
şi delà trezvia lor atîrnă direcţiunea 
în care se creşte acest popor. 

Nu e destul însă să cunoască 
numai ce este în jos, ci să cunoască 
şi ce se petrece în sus, car! sunt 
recerinţele timpului, ca să aducă în 
conglăsuire educaţia poporului cu 
recerinţele timpului. Aici se cere 
dar' inimă şi pricepere, ce le poate 
da numai vocaţiunea. 

Să ne oprim aici, căc! aici am 
pecătuit. Resonul îmbrăţişării ace
stor cinstite cariere nu a fost în
totdeauna vocaţiunea, ci foarte adese
ori sîla. Institutul ped.-teol. adese
ori este considerat de un asii, pentru 
aceia, cari fie din punct de vedere 
morsl, fie intelectual au devenit im
posibili pentru altă şcoală. Am mântuit 
pe părinţi de am dat pane fiilor 
răteciţl şi am îngropat tot atâtea 
comune prin conducétorï tară inimă 
faţă de popor şi fără de pricepere. 
Astfel ni-s'au rîsipit credincioşii în 
multe locuri. 

Prejudiţiul, că institutul nostru 
ped.-teolog. este un asii al nenoro
ciţilor, o mantaua a slăbănogilor 
mortiferl, trebue să dispară şi să se 
înlocuiască cu conştiinţa, că de aie! 
se dă cultura intelectuală şi morală, 
vieaţa unul popor. 

Subsistenţa înveţătorimeî, deşi 
modest, dar' este regulata şi cinstit 
este numele unul înveţător bun îna
intea oamenilor de bine. Câţi „doc
tori", cari cu sutele antişambrează 
după posturi inferioare, nu-'î in
vidiază ! 

Parochie slabă în înţelesul de 
mal nainte astăzi nu mal este. Cine 
are 8 clase, are plată de 1600 cor., 
care îl asigurează o cinstită subsis
tenţa, dacă va trăi conform chiemăril 
sale, neprihănit pentru familia sa cea 
îngustă şi cea mare. Tigna şi 
mulţumirile sufleteşti ale acestei cari
ere sunt nepreţuite şi este cea mal 
sublimă misiune a servi lui Dumnezeu 
şi poporului teu. 

Cine vrea să facă serviciu 
bun bisericii sale, să trimită la cariera 
preoţească şi înveţătorească ce avem 
mal bun Intre tinerimea noastră, ca 
institutele noastre pedagogice-teolo-
gice să fie în posiţia de a da naţiu
ne! adeveraţl apostoli, cari să în
temeieze şcoala vieţii neamului ro
mânesc. 

(„Bis. şi Şe.-) 

E X A M E N E L E 
şcoalelor poporale ort. române din comu
nele aparţinetoare protopopiatului Arad. 

II. 

Trecênd acum la metod, adecă 
la modul de predare a singuraticelor 
obiecte de înveţăment, constatăm, că 
aici am aflat cele mal strălucite pro
grese faţă cu anii trecuţi. 

Metodul modern, plăcut şi inte
resant a intrat în şcoalele noastre; 
ear' metodul cel vechiu şi ruginit, de 
a propune fiecărui şcolar deosebit şi 
lecţiune separată: numai ruinele 'şi-ie-a 
mai lăsat icl-colea. 

Metodul general de a propune 
unei întregi clase ocupă deodată pe 
toţi şcolari! şi îl ţine în atenţiune, 
prin ce se promovează nu numai des-
voltarea facultăţilor la toţi deopotrivă, 
ei şi disciplina, care este condiţiunea 
cea mai importantă la educaţiune. 

Prin metodul general s'a scos 
din şcoală bâta, care în trecut avea 
rol indispensabil, pentru-că ocupân-
du-se înveţătorul cu fiecare şcolar 
deosebit, ceialalţl româneau neocupaţi 
şi spre а-'ï ţine în nemişcare, avea! 
neapărată lipsă de ea. Astăzi vedem 
ajuns acelaşi scop prin un mijloc cu 
mult mal uman, prin atenţiune, care 
fereşte pe înveţător de multe neajun
suri şi neplăceri, ear' pe şcolar îl în
dulceşte la şcoală. 

Da! disciplina produsă prin aten
ţiune promovează şi frecventaţiunea, 
pentru-că atenţiunea se produce prin 
metodul plăcut şi interesant şi dacă 
înveţătorulul 'i-a succes să stîrnească 
interes şi plăcere în băieţi, atunci nu 
este putere lumească, care să-'l re
ţină delà şcoală, cu atât mal puţin 11 
vor reţine părinţii, cari caută anumit 
ocasiunl de plăcere pentru fiii lor. Şi 
să nu credem că părinţii trimet copiii 
lor cu porcii şi cu gâştele pentru-că 
ar avè lipsă indispensabilă de ajuto
rul lor, ci pentru-că acestora le place 
mal bine a petrece în libertatea na
turel, decât sub paza pedelului, pus 
de înveţătorul cu bâta la spatele lui. 
Copilul preferă ori-ce altă ocupaţiune, 
decât să stee în şcoală sub paza bâ
tei. Şcoala In forma aceasta pentru 
el este loc de tortură. 

Metodul cel nou însă a schimbat 
şcoala cu totul, fâcênd din locul de 
tortură asii de plăcere; ear' din în
veţător, care până aci era groaza sa
tului, cu care înfricau mamele pe fiii 
lor desmerdaţî, a făcut adevërat pă
rinte. 

Şi pentru-ca să confirmăm aceste 
experienţe de mare preţ, facem amin
tire de următorul cas: 

Am aflat într'o comună doue 
scoale, una escela cu resultate fru
moase la examen, ear' ceealaltăcu 
un numër mare de absenţi. La prima 
nu lipsia nici unul din elevii înscrişi, 
la ceealaltă abia au fost présent! a 
patra-parte. La prima ziarul încheiat 
şi în cea mal perfectă ordine, la a 
doua în loc de calcul! o împistriţare 
de absenţii. La prima elevii cu feţe 
vesele şi privind curagioşî la oaspeţi, 
rëspundeau în ziceri complecte şi cu 
o perfecţiune de admirat; până-când 
la ceealaltă nu vedeai decât priviri 
îngrijeate aţintite pururea la înveţător 
şi rëspunsurl nesigure şi fricoase. 
Oare care e causa deosebirii celei 
mari între aceste scoale situate la un 
loc, într'o cumună, în care toţi locui
torii au aceleaşi datini şi rcelaş! mod 
de vieaţă?—Metodul! 

Ne-a surprins plăcut metodul fo
losit la exercitarea ochilor şi a mâne!, 
asemenea şi la exercitarea ureche! 

şi limbel, adecă metodul exerciţiilor 
intuitive scripturistice şi verbale. Am 
aflat scoale, unde pe basa acestora au 
ajuns chiar şi elevii clasei prime la 
resultate admirabile. Asemenea sur
prindere plăcută am avut şi la reli-
giune, unde din singuraticele istori
oare biblice se estragea morala, care 
se punea de basă dogmelar de cre
dinţă din catichis. La gramatică elevii 
unor scoale analisau, conjugau, decli
nau şi recitau regulele în mod admi
rabil ; nu ni-s'au pus însă la dispo-
siţie caetele de ocupaţiunî, ca să ne 
putem convinge că le ştiu şi aplica 
acelea. Socoata încă a fost bine în
grijită de înveţător! ; ea însă ar pre
tinde şi mal mult exerciţiu. Geografia 
a arëtat mult interes, trainică insă ar 
fi numai în caşul, când în toate şcoa
lele s'ar propune desemnând, după-
cum am şi vëzut la unele resultate 
foarte îmbucurătoare în forma acea
sta. Istoria s'a propus cu succes ; se 
vede că aceasta este şi mal plăcută 
şcolarilor ; numai în puţine locuri am 
vëzut însă extragerea momentelor e-
tice, de morală. La studiile naturale 
fisică şi economie, doar' chiar nici tim
pul nu ni-a permis — fiind acestea 
tractate mal la urmă, la finea exa
menelor — dar n'am putut constata 
acelaşi résultat ca la studiile mal sus 
amintite. Apoi dacă vom judeca se
rios, acestea ar merita mal multă aten
ţiune, pentru-că cel mal mulţi elevi 
din şcoalele noastre, meseriaşi şi plu
gari rëmân şi ca atarl ar avè mult 
folos de ele. Cu atât mal mare im
presie a făcut asupra celor présent! 
declamaţiunile şi cântările predate de 
şcolari cu o desteritate şi însufleţire 
de admirat. Total negligeată am vëzut 
gimnastica. E drept, că recvisitele 
gimnasticale lipsesc cu desevîrşire, dar' 
din conspectele materialului propus 
nu am putut estrage nici măcar aceea, 
că s'ar fi pus oareşl-care pond pe 
exerciţiile corporale. Apoi să judecăm 
serios / Toate popoarele civilisate dau 
deosebită importanţă gimnasticei, ca 
unicului mijloc de desvoltare fisică. 
Bace- imal mult, nu numai tn scoale, 
ci şi în vieaţă, se pune deosebit pond 
pe gimnastică, dovadă sunt diferitele 
cluburi de distrageri sportuale, car! 
toate ţintesc la desvoltarea şi culti
varea puterilor fisice. Aşa se vede, 
că noi Românii, ca fii desmerdaţî ai 
naturel — în privinţa aceasta — 
suntem prea încrezuţi în puterile 
noastre fisice. Ar fi însă foarte con
sult, să ne promovăm acest dar şi îa 
mod ştientific, ca, pe lângă putere, să 
ne câştigăm şi desteritate şi isteţime 
corporală, căci delà acestea încă de
pinde Înaintarea, apoi nu ştie omul, ce 
lipsă vom puté avè de ele. 

In ce priveşte alegerea materi
alului de înveţăment, avem foarte 
mult de îndreptat. Aici am aflat 
greşeli provenite din o chestiune încă 
nelămurită pe deplin, despre care 
înveţătoril au diferite păreri, şi anume : 

Unii, la examen, pun pe masa 
presidiulul planul de înveţăment, semn 
că dînşil s'au ţinut de plan şi 'l-au 
şi exhauriat. El susţin, că planul de 
înveţăment conţine minimul materi
alului pentru şcoala poporală şi că 
acela trebue exhauriat. Aceştia însă, 
neţinend cont de Impregiurărî, fac un 
lucru superficial. Greşeala lor se 
rosbună apoi într'acolo, că massa 
ideilor superficial întipărite în mintea 
elevilor, produce conglomeraţie, ideile 
se întunecă unele pe altele şi nu au 
influenţa necesară asupra puterilor 
spirituale. In asemenea cas, copilul 
uită iute cele înveţate şi in loc să 
continue a se desvolta prin intuirea 
celor înveţate în studiul cel mare al 
naturel, orbecând cu nesiguranţă în 
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lumea ideală, edificiul început se 
surpă, în locul progresului întră la 
mijloc regresul. Ori nu avem ne-
numerate exemple în vieaţă! Câţi 
oameni au trecut prin scoale multe 
şi în vieaţă nu se pot validita ! 

Alţi înveţător! pun pe masa pre-
sidiulul un conspect, prin care doresc 
a arëta, că din materialul prescris ce 
au propus, între Impregiurările date. 
Aceştia susţin, că planul de tnveţă-
mênt conţine maximul materialului 
pentru şcoala poporală, din care el 
sunt chiemaţî a propune, numai căt 
se poate. Nici vorbă, credinţa lor 
este basată pe principiul: „puţin şi 
bine", dar' unii dintre eî cad în altă 
greşeală şi mal mare, pentru-că la 
alegerea materialului de învoţăment, 
nu consideră deopotrivă şi celelalte 
principii pedagogice, şi după-cum am 
putut pătrunde în secretul cause!, 
greşeala lor provine numai din co-
moţie: nu-'şî fac plan de lecţiunl, ci 
iau materialul din plan ori din manu
alul pe care 11 folosesc, aşa in ordinea 
în care urmează. Pentru exemplu: 
In conspectul de examen al unul în
veţător am aflat : „Din gramatică cl. a 
III. până la verb". Adecă manualul, 
din care a propus, a tractat mal In-
tâiu sintaxa, apoi etimologia şi re
spectivul înveţător fără a mal căuta 
ce prescrie planul, a luat manualul 
delà început şi a vorbit cu şcolarii 
despre substantiv, adiectiv, articol, nu
meral şi pronume. Aci Га prins 
examenul şi aşa el n'a complectat, 
n'a rotunzii studiul sëu pe basa pla
nului şi conform principiului concen-
tricităţiî, ci a lăsat pe băieţii din 
şcoala sa cu un studiu necomplect, 
care se deşiră ca firul de aţă din 
ciorapul neterminat. Din socoată am 
aflat, In alt conspect: „Clasa a treia 
pună la împărţire". Aceeaşi greşeală 
şi aici: a făcut studiu necomplect. 
Apoi, după plan elevul chiar şi In 
clasa primă are să înveţe toate patru 
operaţiunile; de sine se înţelege, cu 
mărimi mal rëstrînse. 

Planul d. e. prescrie pentru clasa 
primă cele patru operaţiuni cu nu-
meril delà 1 până la treizeci. Apoi 
punem caşul, că, după împrejurări, 
înveţătorul a ajuns în mod sistematic 
cu cele patru operaţiuni în şirul mă
rimilor numai până la 20 , aceasta 
nu e pëcat, dar e pëcat dacă a pro-

Cântece de dragoste 
oialese din gura poporului român 

din 

Răcăşdia, comit. Caraş-Severin, 
de 

Emilian Novacoviciu, 
înveţător gr. oriental roman conf. 

(Continuare). 

Hai, mândro, la Lipova, 
Amêndoi alăturea, 
Bă ne ţinem dragostea. 
Haida, murgule, mai tare, 
S'ajungem în sat cu soare, 
Să tragem la birtu mare. 
Vinu-i tare, hoalba-i mare, 
Birtăşiţa birtaş n'are. 
Frunză verde de cireş, 
Dulce-I gura la aleşi, 
La preoţi şi la chinejl. 
Trandafir, floare 'n fereastă, 
Ce suspini aşa, nevastă? 
Ea suspină, că-i de vină, 
Umblă seara prin grădină, 
Să culeagă lobodină, 
Să-'şi deie la fraţi de cină. 
Sub tufa de stânjenel, 
Şede neică Iosifel, 
Cu Măria lâDgă el. 
Ea ît dă mere din sin, 
Na, badio, că eşti strein. 

pus numai adunarea, ori numai adu
narea şi scăderea, ear celelalte ope
raţiuni le-a négligeât ! Cu atât mal 
mare e deci pëcatul înveţătorulul, 
care şi cu clasa a IH-a a ajuns în so
coată numai până la împărţire, ear' 
împărţirea nu a tractat-o cu elevii 
de fel. 

Din cele de până aci résulta, că 
muncă constienţioasă sevîrşesc numai 
acei înveţatori, cari lucrează după 
un plan înainte pregătit, şi acesta ar 
fi : planul de lecţiunl, ce are să 'şi-'l 
facă fiecare înveţător, Înainte de în
ceperea anului şcolar. 

(Va urma). 

Administraţie „patriotică". 
Un lucru ciudat şi uimitor s'a întâm

plat în anul trecut în comuna Husasăn, 
(Kis újfalu) ; anume, notarul Stettner An
drás, fiind chemat de Românul Drugaş Flo-
rea, să-'l facă testament, — fiind pe paiul 
de moarte, notarul de loc ce s'a Întors acasă, 
crezând că omul are să moară In curând, 
a pregătit acte falşe, pentru a scoate din-
tt'o bancă un împrumut de 2000 fi. pe averea 
muribundului Drugaş, în speranţă că acesta 
va şi muri imediat, eară datoria o vor plăti 
copiii, necondiţionat. Actele pregătite le-a 
pus înaintea primarului, să le subscrie, zi-
cêndu-I că-'s acte oficioase şi nu are vreme 
să 'i-le explice, că pleacă de acasă. Asta I 
o nouă invenţiune de-a pute mânca uşor 
sudoarea altuia şi fără nici o osteneală ! Ştiţi 
cum ÎI numeşte Românul pe atari oameni ? 
Tâlhari de ziuă! Lucrul s'a şi îndeplinit. 
Tocmai atnncl era vacant notariatul vecin 
Sacadat, unde şi Stettner a păşit şi avônd 
de protector pe Christos, dar nu pe cel тёэ-
tignit, ci pe cel vrednic de rëstignit — a 
fost şi ales, fiind candidaţi pe lângă el doi 
notari maghiari, ca strohmanl, eară român 
nici unul, deşi cercul e pur românesc, şi 
au avut causa proprie să facă aşa, pentru-
că coconul Stettner, care spesează mal mult 
decât poate câştiga pe cale cinstită — ben-
chetueşte cu domnii de sus, deci, dacă re
uşeşte un Român — atunci domnii îşi perd 
o parte din clientelă, că zeu, acesta nu 
prăpădia averile supuşilor sël la banchete 
cu domnii. Dar să revenim la obiect. După-
ce Stettner s'a mutat la Sacadat, ca să-'l 
fericească şi pe aceştia, a venit provocarea 
la Drugaş să plătească rata percentelor da 
6 luni, la ce omul s'a uimit — ştiind că chiar 
şi el are bani depuşi în bancă, necum să 

Ear el aşa mi-I grăia: 
Pân' atuncia n'oiu lua, 
Până nu te-oiu întreba: 
Când ai eşit tu din sat, 
Câţi ^oinicl te-o sărutat? 
Câţi au fost, badeo, ca tine, 
Toţi m'o sărutat pe mine. 
Câţi au fost ca Dumneata, 
Toţi mi-o sărutat gura. 
Frunză verde de pelin, 
De când, bade, ne iubim, 
Gălbhu frunza 'n măslini. 
Vine vremea de lăsat, 
De lăsat nu ne lăsăm, 
Ne-am iubi şi nu putem, 
Că prea mulţi dujmani avem, 
Că nu-i unu, nici n u ' s doi, 
Ci sunt toţi de p'ângă noi. 

O mori, mândro, ori TE scoală, 
Nu mai da ş'altuia boală, 
Că tare mi-s'o urtt, 
Căpetâniu primenind, 
Delà cap, pân'la picioare, 
Rëu inima mea më doare. 
Mândro, pentru gura ta, 
îmi nrtlu muerea mea. 
Mândro, pentru ochii TEI, 
M'o urtt părinţii mei. 
Mândro, sufleţelul meu, 
Urt tul bărbatul TEN! 

împrumute ; deci a cercat firul lucrului şi 
s'a constatat adevëratul criminal, care ar fl 
plătit la bancă cele 2000 fl., destabulându-I 
din averea lui Drugaş. In urma acesteia, Ro
mânul de bucurie 'şi-a retras acusa, dar jus
tiţia urmăreşte crima din oficiu ; de pre-
sinte însă nu se ştie în ce stadiu se află. 

Cu privire Ia legea comunală, întreb 
autorităţile competente, că oare ertat e lui 
Stettner să funcţioneze mal departe până la 
finea procedurii — nesuspendat ? Eu aşa 
ştiu că nu ; şi totuşi funcţionează! 

O ştim din praxă, că domnilor le place 
a pane In spinarea poporului tot astfel de 
vampiri, cari sâ-'I prăpădească averile, ca 
apoi să se prăpădească şi el. Àsta e direc
ţiunea dictată de BUS. Pentru argumentarea 
el amintesc aici încă alte douö casări, cu
noscute mie, anume : Un notar maghiar de 
zece an! încoace a fost alungat din 2 no-
tărăşil, tot româneşti pentru isprăvi notăreştî, 
eară acuma stăpâneşte a treia comună, tot 
românească, fără să ştie un singur cuvent 
româneşte ; — dumnealui zice, că e neam 
cu Tisza Kálmán. — O fl ! 

Un alt cas : In anul 1895 un Român 
cu numele Foltuţ, a fost numit de ma-
triculant cu 300 fl. tn T.-Carand, cercul Be-
liulul, unde guvernează Eder paşa ca pre-
tore ; In decurs de 3 ani a vagabondat pe 
acolo un individ maghiar tn calitate de scrie-
tor, cu numele Izsáki, care fusese mal na
inte notar In Püspöki, lângă Orade, dar 
flind-că a îndeplinit lucruri „notărăşeştl ' , a 
fost alungat din oficiu, plus 2 luni de rô-
coare. In cercul Beliu umbla delà un notar 
Ia altul, fiind cu nu-'I prea convenia să fle 
scrietor din notar ; afară de aceea ÎI con-
veniau birturile. Deci fiind-că era din se
minţia Iul Tuhutum, întocmai ca şi pretorele, 
— acesta 'şi-a cam bătut capul, cum să-'l 
asigure un post comod şi bine plătit,—dar 
tot pe spinarea Românului. Deci ştiţi cam 
a rësfoit §§-iI legilor matricalare până-ce a 
dat de §. 6 art. XXXIII din 1894, care zice : 
.szervezeti változás esetén a minister vissza
vonhatja a kinevezést", deci s'a pas să facă 
organisaţie nouă din capul sëu propriu, fără 
voia poporului, ba chiar spre nelndemâna 
acestuia, astfel a mutat cancelaria ma-
triculară din comuna centrală într'o comună 
extremă, la care a mai adaus cercul Gross 
dintr'o depărtare mare, aceet cerc fiind va
cant. Foltuţ îl substituia — după aceea a 
cerut denumire nouă delà minister pentru 
ungarul lor Izsáki, şi încă ca 600 fl., nu ca 
300 fl. pentru care funcţionase Românul. 

Procedura asta a dus-o la capot tn 
aşa secret, că nimeni nu a ştiut, până-ce 

Eu vëd bine, că-i urtt, 
N'o să-'l bag eu în pământ, 
Pune-'i funia la gât 
Şi-'l da Sâmbătă la térg, 
Când ţi-o da, mândră, un slot, 
Să-'l dai dracului de tot. 
Câte mândre am avat, 
Tot ca mintea le-am perdut, 
Numai c'una-am mai römas, 
Şi cu asta trag necaz, 
Să trag necaz cât am tras, 
Tot de ea eu na më las. 
Aşa-'mi zice o fetiţă, 
Să-'i fia numai el bădiţă, 
Şi s'o iau şi de muere, 
Că-'mi aduce multă-avere. 
Nu vorbi, fetiţă dragă, 
Că-'mi aduci tu multă blagă, 
Că ea nu-'mi las a mea dragă, 
Măcar să fle mai slabă. 
Trandafir, floare 'nflorită, 
Ea nu-'mi las a mea iubită, 
Măcar fle mai urltă. 
Trandafir, floare frumosă, 
Eu nu-'mi las a mea aleasă, 
Că më dac la ea acasă, 
Şed pe scaun lângă pat, 
Şi-o iubesc ca mare drag, 
Ţinonda-o pe după cap. 

Plecai mai aseară 'n sat, 
La nevasta far' bărbat; 

noul act de denumire a ajuns la Izsáki tn 
buzunar. 

Acesta e geniul cel sublim al „naţiei 
singure alcătuitoare de stat*. Când a 
surprins pe Foltuţ această veste — a 
cerat desluşite delà toate forurile com
petente şi verbal şi In scris, dar' toţi au 
tăcut — uşile închise pe tot local; după 
aceea Foltuţ 'i-a cam gbîdilit pe domni 
tn nişte vorbe în scris nu prea placate lor, 
ear' el atunci 'l-au făcut procese transgre-
sionale simţitoare. 

Aduceţi-vo aminte de legea din 1868 
art. XLIV. — Foltuţ e absolvent de 8 
clase gimnasiale, a făcut serviciu militar 
activ de 3 ani, are diplomă notarială pios 
o moralitate exemplară ; eată ca grati
tudine 'i au arőtat ! 

Izsáki defraudase din averea publică, 
măncându-o prin birturi şi totuşi el e cel 
merit abil şi tn urmă tot noi Românii suntem 
.pecătoşî". 

Eder-paşa et Comp. cu putere gendar-
merească iau câştigul Românului şi-'l bagă 
direct In gara Ungurului, eacă aşa! De 
altem pe Eder-paşa tl caracterisează mal 
bine faptul mumei sale proprii, care de 
amarul lat 'şi-а cercat scăpare chiar tn 
ghiarele morţii celei mal înfiorătoare şi 
mal ruşinoase — adecă s'a spânzurat In 
primăvara anului trecut în podul edificiului 
pretoriai; — spună Eder că nu-I aşa ! 

Caşurile acestea le-am descris numai 
ca Bă arët publicului, cum asigură Ungurii 
slujbe din sudoarea Românului la câţi 
ştrengari de al lor la toţi, fără considerare 
dacă's oameni, de vor fi de omenie sau 
criminali ordinari. Şi aşa dispun de sudoarea 
şi averea Românului, ca de vita pe care 
o cumperi din iîrg cu păşuş, dar' câte sunt 
caşurile de atari, pe cari na le-am PUTE în
şira nici pe câtă hârtie se află în tipografia 
centrală a statului I 

I. F. 

V A L U R I . 
Predicatorii moralei. 

Veţi fi lntimpinat şi D-voastre pe la 
poduri şi respântii orbi, şchiopi şi alţi slă
bănogi, şi din modă ştia că li-aţ! întins a-
proape fie-care câte un denar, dar ştiu, eă 
n'aţi luat in seamă cuvintele acestor ne
norociţi, deşi gura lor vorbeşte adevër şi 
înţelepciune. 

Mo mir cam de na v'aţl deschis ini
ma, când aţi dat denarul orbului din naş 

Strigai la a ei fereastă, 
Să-'mi iasă mândra nevastă, 
Ese-un câne, moş bëtrân, 
Ca piciorul delà pat. 
Io-'l întreb de sănetos, 
El cearcă parai de gros; 
Io-'l întreb de sănetate, 
El dă cu para pe spate, 
II rabdai, cât Ii răbdai, 
Până 'n urmă şi s t r igai . . . 
Mal mulţi oameni s'adunară, 
Şi mai bine më 'ncărcară. 
Luai şuba ş'apoi fuga, 
Prin apă până 'n genunche, 
îmi părea că trec pe punte. 
Neică de depărtişor, 
Vin' la noi la serbători! 
Să-'ţi dea doica doue fiori, 
Bosioc şi ochişele, 
Că alte flori n'am de dat, 
Cas tă vară n'a plouat. 
Şi florile n'or mai dat, 
Ci am plătit de li-o udat, 
Ca bani de pe sărutat ; 
Şi-am plătit de li-o plivit, 
Ca banii de pe iubit. 

Cucuie ca peană-albastră, 
Na më străjl la fereastră, 
Că nu-'s fată, ci-'s nevastă, 
Mi-'s nevastă cu bărbat, 
Mő-'ntreab' unde-am înserat, 
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tere, care n'a vëzut rază de lamina, n'a 
vëzut pe mama, care 1-a legănat — şi ni
mic din cea-ce-'l împresoară, decât numai 
simte pe cel-ce'I conduce de mânăj; simte 
cârja, pe care se razimă, simte pămentul 
sub picioare. 

Trebue să ai inimă de peatră, ca să 
nu ţi-se înmoaie la această vedenie şi la 
cuvintele lui : 

Maica, când mo înfăşa, 
Maica, când më legăna, 
Doamne, mult më aştepta, 
Ca să cresc, să më fac mare, 
Ca să-'I fiu de-ajutorare. 
Ş'am crescut — dar' am rëmas 
Maicii numai de necaz/ 

Nu vë întrebaţi, cu ce-a fost vinovat, 
ca orb să se nască? El ne spune: 

Â blăstemului urgie, 
Din a şeptea seminţie!... 

Să mergem mai departe; vom lntim-
pina pe alt nenorocit, care a vëzut lumina 
zilei, dar mumă sa Га blăstemat într'o Du
minecă dimineaţa pe când era preotul la 
sfânta liturgie. — El ne cântă : 

Ascultaţi, maicelor mele, 
Decât fiii blăstemaţi, 
Mai bine cu palma daţi, 
Că şi ea, maicelor mele, 
De maica mi-'s blăstemat 
Şi'n grea DÖC8Z am picat. 
Strai nu's în ţara strină 
Şi n'am parte de lumină; 
Nn vëd lume, nu vëd soare, 
Şi-'s la lume de mirare! 

Unde aţi auzit mai multă înţelep
ciune morală ? Nu vë Întrebaţi ce efect vor 
face cuvintele acestea asupra mamelor şi 
fiilor neascultători ? 

Vezut-aţl bărbaţi in floarea vôretei, cu 
picior de lemn şi cu mâna ruptă din cot ? 
Nn veţi fi gândind, că aceştia s'au jertfit 
pentru ţeară? Le veţi întinde un denar şi 
acestora şi veţi zice cu un glas ironic: 
„S'au Înmulţit prorocii şi martiri! mincinoşi*4 

Dar ei ne cântă virtuţile militare ale 
moşilor şi strămoşilor noştri,—şi la acestea 
noi să rëmânem reci ? 

Poate nicăiri, ca aci, nu-i mai potri-
rită vorba : Cine are ochi, să vadă ; cine 
are urechi, să audă, ear' cine are inimă, — 
să simtă ! 

Eu tot zic, că la vecini, 
El tmi trage peste mâni. 
Eu tot zic, că la părinţi, 
El më sudue de sfinţi. 
Eu îl zic că la un frate, 
El Îmi trage peste spate. 

Frunză verde de briboi, 
Să vini, bade, pe la noi, 
într'o zi de noue ori. 
De ţi-o pă-e că-I prea mult, 
Eu ţi-oiu spune mai pe scurt. 
Să vini dimineaţa 'n zori, 
Când soarele-o rosări, 
Şi să pleci când o sfinţi. 

Pán' fusei la maica fată, 
Ştiam floarea cum se poaită, 
Dar dacă më măritai, 
Toate florile uitai, 
Grija de bărbat luai. 
Că-I bărbatu rea ca dracu, 
Că ş'aseară mi-o spart capu. 

Mëi bSdiţă, copil prost, 
Dar aseară unde-al fost? 
Unde-am fost, am trăit bine, 
Cu mândruţa lângă mine. 
Trecui valea şi-un ogaş, 
Pán' la mândra la sălaş. 
Ce-al făcut, mândro,de cină? 
Păsul verde din grădină, 

Simptome. 
— „Scoală, mă, pă sfânta t ë u . . . că 

destul al dorit P a s t i l e ! * . . . şi-1 boldeşte cu 
pumnu 'n coastă, bestia infernală şi nu-1 
laeă să se odihnească nici pe catafalc, tn-
drăcitul, ci Intr'una II boldeşte: „Scoală, 
mă, pă sfântu t ë u . . . la oue roş i i ! 'Ş i lu
mea stă mirată de ceea-ce se petrece; se 
cruceşte şi nu ştie, să se gătească de în
mormântare, sau să caute lanţuri să lege 
pe tatăl neferici t . . . 

Tătă — într'adevër nefericit! 
Faţa palidă de nesomn şi neodihnă, 

ochii adânciţi tn pleoape şi scăzuţi, cu pri
vire cruntă, buzele-'I vinete, scrâşnirea din
ţilor, glasul tremurător, confus, ne amin
tesc „simptomele nebuniei". 

Pe catafalc zace băiatul, prada ace
stui nefericit ! 

Ochii mari, tn jurul cărora sont de
semnate cercuri de albastru saturat, bu
zele mari şi vinete, obrajii neoflliţl tncă, 
cu trăsături bine pronunţate, prevestesc 
semnele: suferinţei, tinereţe! şi nevinovă
ţiei. 

Pe trupu-I alb ca zăpada se vëd icl-
colea numai nişte trăsături de coloare al
bastră, cari pe lângă inimă sunt foarte 
pronunţate, ce seamonă cu nişte trase c-
ţiunl albastre de pe o marmură albă şi 
curată. 

Şi acestea — nu sunt decât loviturile 
tatălui nefericit ! 

E ziua luminată a Paştilor şi clopo
tele sună trist şi melancolic. E semn, că 
trag de îngropăciune ! 

In casă preotul cântă prohodul. Scena 
de mal nainte se repeţeşte earăşî. Pe când 
se cântă: v C u duhurile drepţilor', neferi
citul tată dă zor să-'şl scoale băiatul: 
„Scoală mă, pă sfântu t e u . . . la oue 
roşit ! ' . . . 

Ce trist mai resună glasul preotului şi 
al clopotului, când petrec pe cine-va la 
groapă tn ziua luminată a Paştilor, când 
aerul tnoată tn miresme de flori, tn cântări 
de păserele, In murmur de ape ! Trist, ne
spus de strist e refrenul : „In veci pome
nirea lui !" 

A, eată-I tn cimitir şi preotul c â n t ă . . . 
apoi face semn groparilor să lase cadavrul 
tu groapă. Poporul buimăcit îşi face cruce, 
se fereşte când apare tatăl ca o furtună — 
scăpat din lanţuri. 

El aruncă prima glie. Cât sună de 
trist şi de pustiu : ca sufletul lu! de pustiu ! 

Iosif Stanca. 

Mestecată cu smântână 
Şi cu clisă de-a betrână. 
Ea-'ml puse cina pe masă, 
Eu cinai şi mai rëmase. 
Şi m'ajuns un dor de casă, 
Aş pleca şi nu më lasă. 

Trandafir, floare'n rlorită, 
Du-te, mândro, te mărită. 
Mărită-te, mândro, mâne, 
Nu-'ml trage nădejdea mie, 
Că nădejdea dela mine, 
E ca gheaţa de subţire, 
Când te pul, şi nu te ţine 
Şi te lasă la ruşine. 

Insura-m'aş, însura, 
N'am pe cine foc lua, 
Că pe cine aş fi luat, 
M'o lăsat, s'o măritat. 
Vei avè, mândro, pëcat, 
Că m'ai lăsat fermecat. 
N'ai avè de bine parte, 
Că m'ai fermecat pe moarte, 
Cu ţortnă dela prag, 
Ca după tine să zac. 
Cu ţertnă dela joc, 
După tine aă më coc. 
Cu ţertnă din ogor, 
Ca după tine să mor. 

Gaiţa şi cuonl. 
- Fabulă. -

Gaiţa şi cucul nu se cunoscuseră, de
cât numai din vedere, din pricina că : cu
cul, vëzêndu-se tn podoabe simple, no în-
drăsnise să prindă la vorbe cu gaiţa atât 
de pistriţă la podoabe, crezând-o din cine 
ştie ce neam mare, neam nobil; ear' gaiţa 
fudulă şi mândră de multele-'I cunoştinţe... 
ţinea a fi sub demnitatea el stând cumva 
la vorbe cu cucul cel tn toată privinţa 
simplu... Dar' or icâ t al încunjura, odată 
vine rtndul la toate, chiar când nici prin 
gând nu 'ţi-a trecut aşa ceva; deci şi pri-
legiul sosi, ca acestea doue paseri să fie re
comandate una alteia: La un I c din pă
dure, unde i mal groasă şi mai recoroasă 
umbra, pe neştiute, unul de-o parte, altul 
de altă parte, se lăsară pe câte-o cracă — 
şi cucul şi gaiţa. Cucul Îşi începu cântecul ; 
gaiţa tl imita La început, cucuiul ti venia 
crede, că gaiţa ѳ de un neam cu el, dar' 
vëzând-o şi mai cu seamă auzindu o, cum 
aceea nu-'i accentuiază curat graiul şi cum 
aşa de necorect accentuiază graiul mai 
multor soiuri de paseri, cari cântau flecare 
tn limba sa şi pe care gaiţa le imita pe 
toate, până chiar şi rânchezatul unui mânz 
ce alerga pe acolo râtëcind — stete uimit 
şi-'şi zise tn gând : — Cine mal ştie ce-o 
fi şi astă dihanie ! Apoi tşi continua glasul, 
cântând cu Însufleţire: cucu! cucu! cucu! 
până târziu noaptea şi ear', trezindu-se, 
des-de-dimineaţă continua. Trezindu-se din 
culcuş, gaiţa ti zise: 

— Mai tncet din gură şi-'ţi prinde 
acea proastă limbă, că nu mai ştii alta 
decât cucu ! şi earăşi cucu I şi zi şi noapte ! 
Graiul te vinde că cine şi ce eşti... ! 

— Da, făcuşi o adeverată mărturisire, 
că graiul mő vinde cine şi ce-'s. Eu tncă 
recunosc şi më recomand tn limba maicii 
mele: Eu sunt Cucu. Te rog, spune-'ml şi 
tu, ee eşti şi cum te cheamă? 

— Më cheamă gaiţă. 
— Care-i limba mucii tale? 
— Ce-'ţi pasă ţie ? ! 
— Aeta-i, vezi! Limbă tu nu ai, ci 

numai încerci să 'ţi-o formezi, sau imi-
tezi limba altor vietăţi. Nu-i a ş a ? 

— Nu! 
— Te cunosc acum. Chiar şi rânche

zatul mânzolul, ce alerga pe aci rătocind, 
tncă-'l imitaşi, ca să-'ţt crează şi acela, că 
eşti vr'un mânz, sau poate mama Iui 

— Eu vorbesc, сѳ-І drept, mai multe 
limbi, dar' cu atâta-'s mai cuminte. 

P O V E S T E A 
UNEI COROANE DE OŢEL 

Sortea une p e i t r u ţ 6 r ă a i m e . 

De 

GEORGE COŞBUC. 
Ţeara. 

(Pine). 

4 Coroana de oţel. 

Grija cea dintâiu şi cea de pe urmă a 
marilor Voevozl, pe câţi i-am avut noi de-a-
lungul vremii, a fost întărirea neamului 
nostru. 

Neamul românesc a fost şi este neam 
Btatornic aşezat. De oând îşi aduce lumea 
aminte, pe noi aicia ne ştie, pe marginile 
Dunării şi pe coastele Carpaţilor. Aceasta 
ni-a fost, poate, norocul cel mai mare dintre 
câte le-am avut. Au resărit neamuri de-atnncl 
— căci sunt doue mii de ani — şi s'au 
stins, ear noi am rësbit prin veacuri şi-am 
rëmas tot unde am fost. Au venit peste noi 
limbi streine şi-au căutat să ne împrăştie 
ori să ne împingă tn lături, ca să şi facă 
loc, şi poate că ne-au clintit vremelniceşte 
şi ne-au reversât pe de lături, dar precum 
apa valului isbit pe ţerm se scurge earăşi 

— Şi limba ta proprie — sau n'o ai , 
sau n'o ştii, sau atunci eşti : între toţi de 
toate... Să sbori sănetoasă! 

« 
• * 

Vő spun aci puţine şi puteţi înţelege 
mult : Lumea-i mare, tn lume sunt po
poare, neamuri multe, cu diferite carac
te re ; tot astfel şi indivizi... Spuneţi-'mi, 
dacă nu sunt atât Intre popoare, tntre nea
muri, cât şi tntre indivizi ai acelora, că
rora le putem zice — Gaiţe... tn ceea-ce 
priveşte limba şi — naţionalitatea? 

Qavril Bodnariu. 

PARTEA ECONOMICA. 

Exposiţia meseriaşilor români. 
(Raport special.) 

Sebeşul-săsesc, Iulie. 

In 29 Iunie V., ziaa sf. Apostoli Petru 
şi Pavel, s'a deschis tn Sebeşul-săsesc cu 
mare însufleţire exposiţia profesională şi 
industrială arangiată de reuniunea mese
riaşilor şi comercianţilor .Andreiana'. Sala 
mare a edificiului şcoalet române împodo
bită cu brad şi cu tot felul de ţeăeturl şi 
cusëturl, cum numai măiastră mână a fe
meii române le ştie pregăti — era ticsită 
de public — de al noştri şi streini. 

Vorbirea de deschidere a preşedinte
lui Z. Mureşanu, a fost ţinută cu vervă tn 
termini populari, arătând oratorul fasele de 
desvoltare a poporalul román până a putut 
şi el să pună mâna pe sulă şi ciocan, — 
îndemnând la îmbrăţişarea cu tot dinadin
sul a meseriilor; a emoţionat adânc şi a 
fost resplătit cu frenetice aplause. In urma 
acesteia vicepreşedintele G. Tătar a cetit 
unele adrese de îmbărbătare şi felicitare 
sosite la adresa reuniunii mal alee din 
Sibiiu. 

De remarcat e dania preşedintelui 
reuniuuel meseriaşilor din Sibiiu, Victor 
Tordăşanu; — las să urmeze propriile şire : 
„Din sama de 10 coroane, ce-o trim t cu 
avis postal — creaţi, vë rog, un premiu, 
pe care să-'l decerneţi pentru cele mal 
perfecte obiecte expuse de un tnveţăcel ; 
cu condiţia, ca suma să se pună la bancă 
pe numele premiatului, care va puie ridica 
depositul când va ajunge măiestru, având 
a se provedé cu primele recvisite trebuin
cioase*. 

Vil aclamărl şi nesfîrşite „să trăiască 
V. Tordăşanu' ! Vice-preşedintele încheie în 
scurte, dar môduvoase cuvinte adresate po
porului pentru a Îmbrăţişa cu căldura pa

la matcă, aşa şi noi ne-am Întors la locul 
aşezării de baştină. 

S'a adeverit cu no! vorba, că apa trece 
pietrile lëmân. 

Röul, care na ne-а lăsat să ne întărim 
într'ajuns, a fost că aveam doue domnii, a 
Munteniei şi a Moldovei. Şi eram împărţiţi 
tn faţa dujmanilor. 

Şi roui s'a tot sporit, şi 'n urmă Turcii 
ne-au copleşit, aşa că mai mult de o sută 
de ani n'am avut nici Domn, nici ţeară, căci 
ţeara ne era robită şi Domnul un slujbaş 
al Turcilor. 

Dar rëul acesta ni-a deschis ochi! şi 
ni-a arătat primejdia. De când am început 
să resuflăm earăşi, cel dintâiu gând ni-a 
fost: Unirea Domniilor. 

Strămoşii noştri or fi înţeles ei ce bine 
li-ar fl adus unirea Moldovei su Muntenia, 
dar poate vremile şi străduinţele dujmanilor 
nu li au Îngăduit s'o facă. Deodată cu unirea 
terilor surori noi am ajuns s'avem un Domn 
statornic ales de noi, nu trimes cu de-aeila 
de Turci şi de Ruşi Cel dintâiu Domn al 
Românilor uniţi, vrednicul de amintire vecî-
nică, Alexandru Ioan Cuza, nu era tntru 
toate pe voia stăpânirilor, cari ne ţinură 
parte In potriva Turcilor şi ne-au ajutat să 

, ne unim. Ele cereau să ne alegem an Prinţ 



6 
rinisască рс fëtul nou, — pe meseriaşul ro
mân si K versa de azi încolo In punga lai 
svutkl sëu. 

A urmat visitarea exposiţieî. Prumse-
ţea eusSturJlor şi ţeseturilor femeii române 
o recunoscută şi nu îndrăsnesc, nici nu aflu 
cuvinte intru a descrie maestria ei. In cât de
spre iucrurile profesionale expuse, cred că 
e de ajuns dacă relevez, că înainte cu 25 
ani pomenire nu era în Sebeş de înveţăcel 
român. Azi vedem în ei curagiul de a-'şî ex
pune productul manilor lor privirii examinării 
şi critice! publicului mare. Б aceasta o do
vadă de torţă şi aptitudine destul de sufi
cientă, ca să credem şi nădejduim într'un 
viitor mai snriaëtor. 

Expuse sunt obiecte din branşele : co-
jocăria, cismăria, păpucăria, lăcătuşia, fran-
zelări», brutăria, butnăria, rotăria, măcelăria, 
faurăria, fotografia, măsăria ş. a., pe cari 
poate le-am perdut din vedere. 

Exposiţia e foarte cercetată — până 
acum au fost peste 400 visitatorl, incassân-
du-se frumoasa sumă de 80 coroane — din 
10 bani de persosnă. 

Pentru încheiere se fac frumoase pre
gătiri, de mare interes pentru meseriaşii 
noştri. 

Nou institut de economii şi credit. 
Sub numele: „Bănăţantd* se înte

meiază un nou institut de economi! şi ere dit, 
societate pe acţi! în comuna Coşteiu (Kus-
téJy), comitatul Timiş, cercul politic Vorşeţ, 
pentru a promova spiritul de economi zare 
în poporal ţeran şi a-'l procura creditele ne
cesare. Institutul se întemeiază pe timp 
de 50 ani cu un capital do 50.0C0 coroane, 
adecă: cinci-zeci mi! coroane, împărţit în 500 
acţiî, în valoare nominală do 100 coroane. 
Subscrierea acţiilor se încheie cu 1 De
cemvrie st. n. 1901. La subscriere este 
a-se plăti 10°/ 0 din valoarea nominală a 
fle-cărei acţi! adecă 10 coroane şi câte 2 
coroane spese de fondare. După adunarea 
generală constituantă la 30 zile este a ве 
plăti 20°/o. adecă 20 coroane de flecare 
acţio. Restul capitalului se va plăti : e) la 
1 Noemvrie 1902 st. n. 20 °/o, adecă 20 
cnro&se ; b) la 1 Noemvrie 1903 st. n. 2 5 % 
atletă 25 coroane şi c) la 1 Noemvrie 1904 
st. u. 25°/o ad-jcă 25 coroane. Pentru ratele 
nesolvite la terminul fixat se plătesc 
6% interesedé întârziere,rëmânôndfie-care 
acţionar îa obligament faţă de societate 
conform §§-iior 153 şi 170 din legea co
mercială. După încheierea subscrierilor şi 
soivirea primei rate se vor elibera titlil 
provisori, în care se vor chita ratele solvite. 

14127 Iulie 

Acţiile se vor estrada numai după solvirea 
Intregei valori nominale, pe lângă restituirea 
titlilor provisorl. La eas dacă se vo". sem
na mai mult de 500 acţi!, se va efeptui 
reducerea prin sortire, care se începe la 
sub3cribenţi! ce-au semnat mai multe acţi!. 
Membri! fundatori îşi réserva dreptul de a 
alege prima direcţiune, pe cei trei ani din-
tâiu conform §-Iui 183 din legea comercială. 

Toate solvirile de rate şi spese de 
fondare până la constituirea societăţii, sunt 
a-se face ia mâna domnului paroch Avram 
Corcea ta Coşteiu (Kustély), comitatul Timiş. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea posulnl de învăţă

toare suplentă pentru lucrul de mână la 
şcoala civilă de fete a Absociaţiunil în 
Sibiiu зэ publică concura Doritoarele de 
a ocupa acest post au să presenteze 
următoarele documente : a) atestat de botez > 
V) document despre cualificaţiunea cerută 
prin legea statului peatru ocuparea po
sturilor de înveţătoare la şcoalele civile ; 
c) o arötare despre studiile pregătitoare şi 
despre ocupaţiunea de până acum; d) un 
atestat despre cunoştinţa în teorie şi în 
praxă a lucrului de mână ; e) să dove
dească, că vorbesc bine româneşte şi 
ungureşte, eventual şi nemţfşt?. Vor fl 
preferite acele concurente, cari pe lângă 
cualificaţia din lucrul de mână, mal au 
cuulificaţie şi din oare-care categorie de 
studii, îndeosebi din grupul limbilor. In-
veţătoarea suplentă primeşte o remuneraţie 
anuală de 600 cor., — solvită în rate 
lunare anticipative, şi Întreaga întreţinere 
în internat. învăţătoarea segajată va avè 
să dee directoarei mână de ajutor la 
agendele internatului. Postul este a se 
ocupa cu 1 Septemvrie st. n. a. c. Terminul 
de concurs expiră la 20 August st. n. a. c. 
— Din şr dinţa comitetului central al Aso-
ciaţiuni! pentru lit. şi cult. pop. rom. ţinută 
în Sibiiu, la 11 Iulie 1901. Sulutu; Dr. 
Beu, secr. II. 

Convocare . 
In înţelesul §§-ilor 23 şi 24 din statutele 

reuniune! înveţătorilor delà şcoalele popo
rale gr. or. rom. conf. din protopopiatele : 
Belinţ, Comloşul-raare, Lipova şi Timişoara, 
în urma îosărcinăre! comitetului reuniune! 
districtuale, convoc adunarea constituantă 
a înv. gr. or. rom. din deepărţementul Com
loşul-mare pe Dumineca din 29 Iulie c. v. 
1901 în Sân-Nieolaul mare. 

1901 

Programa : 

1) Participarea In corpore la serviciul 
dumnezeesc, împreunat cu chemarea Du
hului sfânt. 2) Deschiderea şedinţei, prin 
delegatul comitetului central. 3) Constata
rea presenţilor. 4) Discutarea asupra obiec
telor cuprinse în § 24 şi 15 litera c , pre
cum şi alte consultări în înţelesul statute
lor. 5) Eventuale propuneri. 6) Alegerea 
funcţionarilor. 

Nereu, Ia 7/20 Iulie 1901. 

Petru Băran, 
delegatul corn. central. 

Felnrimî. 
Vanderbilt şi dantelele. — Mister 

Corneliu Vanderbilt, celebrul miliardar ame
rican, trecônd prin Ostende, s'a dus să vi-
siteze Bruges şi să contempleze minunile 
artistice pe car! micul oraş flamand le pă
strează ca amintiri ale timpului sëu de 
glorie. 

Plictisitul Croesus se duse şi se opri 
cu o particulară admiraţie, ca să visiteze 
numeroasele dantele. Mai nainte de a pleca, 
el întreba pe paznic: 

— Ce faci dacă cineva 'ţi-ar fura din 
aceste tesaure? 

Paznicul apăsa un buton şi apărură 
îndată 4 gardieni înarmaţi. 

— Vedeţi, rëspunse paznicul, că ne 
luăm precauţiunile. 

— Atunci, replica miliardarul — eu 
vreau să cumpër câteva din aceste dantele 
prea frnmoase. 

— Dar' aci nu e nimic de vînzare. 
După-ce Vanderbilt declara, că nu va 

pleca până-ce nu va lua barem una din 
acele batiste brodate, gardianul alerga la 
primar să ceară un sfat. 

Primarul cumpërà în grabă câteva 
batiste delà un negustor şi le arăta încă
păţînatului american. 

— Cât? — întreba curap8rătorul. 
— 80 de franci. 
— Prea puţin! 
Alte batiste fură cumpërate şi arătate 

miliardarului. 
— Cât? 
— 500 fr. batista. 
— Bine, dă-'mi o duzină. 
Şi mister Corneliu Vanderbilt le duce 

în America ca amintire a muzeului de dan
tele din celebrul oraş Bruges, care din acei 
bani acum ajută pe săraci. 

nou. Când s'a încoronat ca Rege la 1881, 
Domnul Carol, pân'atunci Pricipe sau Voe-
vod al Românilor, 'I-s'a pus pe cap o coroană 
de Rege, făcută din oţel de tunuri de-ale 
Turcilor biruiţi. 

După aşezământul terii, Regele nostru 
cârmuieşte ţeara cu ajutornl a opt sfetnici, 
pe cari 'şi-1 alege El după-cum crede că 
cer nevoile neamului şi ale Domniei şi cu 
ajutorul unui mare sfat al terii, cu Parla
mentul. El e totodată Căpetenia oastei 
Românilor. 

De acu înainte Scaunul terii noastre 
se va moşteni din tată în flu, adecă fiul 
cel mare, întâiul născut, — fetele n'au drep
tul să domnească — va sta pe scaunul Ro
mânie! după moartea tatălui sëu. Aşa spun 
legile terii. 

Dar dintru început chiar, după voia 
lui Dumnezeu, s'a făcut o schimbare în legea 
moşteniri! tronului. Domnitorul nostru n'a 
avut parte de copil — a avut numai o copilă, 
pe Principesa Maria, care a murit în vtrstă 
de trei ani. Şi ast-fel scaunul terii noastre 
i-se cuvenia fratelui mai mare al Domnului, 
Prinţului Leopold. Dar el n'a primit scaunul, 
lăsându-1 dului sëu Ferdinand. 

El deci, nepotul de frate al Domnito
rului Carol, e nădejduitul urmaş înscăunai 
Domnie! româneşti după Carol I. 

Nr . 29 

Mulţămită publică. 
(Urmare şi fine.) 

Prin poştă am primit din loc delà dni: 
loan Kanidachi 10 cor. ; Andrei Frâncujude 
de curie 20 cor. ; baron loan Harkányi, dep. 
diet. 10 cor.; Szende Béla, dep. diet. 5 cor. ; 
Gerasim Ratz, 4 cor., A. Onaeiu, jude de 
curie 10 cor. 

Din provincie delà d-şoarele : Virginia 
Puşcariu, Bran 2 cor., Veturia Corvin, Oră-
ştie 4 cor., Angela Buteanu, Beiuş 4 cor., 
Minerva Ciontea, Arad 4 coroane, Mări-
oara Turcu, F ă g ă r a ş 8 coroane, Au 
relia Moga, Sibiiu 4 cor. ; — delà dni : Dr. 
Valeriu Olariu, med. Teregova 10 cor., 
Vasilie şi Eugenia Mosora, Bucureşti 16 
cor., Dr. Victor Onişor, 2 cor., Dr. Gavril 
Tripon, Bistriţa 4 cor., Mihai Veliciu, adv. 
Chişineu, 10 cor., loan Petric, Braşov, 10 
cor., Dr. Lazăr Simon, Ciacova, 10 cor., 
Dr. Andrei Pop B. Huedin, 6 cor., Instit. 
„Vlădeasa^ B. Huedin 10 cor. 

Colecta d-şoarei Lucreţia Belei, Orăştic. : 
Dr. loan Mihu, 20 cor., Dr. Silviu Moldo
v a s 4 cor., 2 bilete de persoană 8 cor. 

Colecta d-şoarei Mărioara Vopescu, Si
biiu : I. P. S. S. loan Meţianu, 20 c,or., Dr. 
II. Puşcariu, 4 cor., G. Papiu, 4 cor., Dr. 
Leményi, 4 cor , Dr. Russu, 10 cor., Dr. 
Stroia, 4 cor., Dr. Aţh. Marienescu, 4 cor., Dr. 
Elie Cnstea, 5 cor., Dr. Nie. Vecerdea, 10 
cor., loan Broju, 4 cor., losif Sf. Şuluţiw, 4 
cor., Alexandru Lebu, 4 cor., Mărioara Po-
pescu, 4 cor. 

Colecta d şoarei Veturia Hamsea, Li
pova: Voicu Hamsea, protop. 10 cor., Dr. 
Val. Morariu, 5 cor., Dr. G. Proca 4 cor. 

Colecta d-şoarei Letiţia Мищіапи Nă-
seud: Victoria Filipan 2 cor., Ant. Hangea 
1 cor , Letiţia Mureşan, 4 cor., Al. Halită, 
2 cor., Dora Ulrich 2 cor., Macedón Linu, 
2 cor. 

Colecta d-şoarei Elena Lupan, Braşov : 
Mina Wagner, 4 cor., prof. Nir. Salică, 4 
cor., Caius Popp, 4 cor, 

Colecta Doamnei Livia Moşoiu, Bran : 
Institutul „Parsimonia" 8 cor., Axente Mo
şoiu, 4 cor. 

Colecta d-şoarei Veturia Bontescu Ha
ţeg: Dr. Augustin Străiţiariu 4 cor., Virgil 
Popoviciu, 4 cor ,Dr . loan Pop 4 cor. 

Colecta d-şoarei Letiţia Qalefariu Se-
liste: Sofia Ittu 2 cor., Eugenia Doboi 1 
cor., Anuţa Borcea, 1 cor., Letiţia Calefa-
riu, 2 cor. 

B u d a p e s t a , la 15 Iunie n. 1901. 
Victor Păcală, Gregorie Domilescu, 
preşedinte. cassar. 

Precum fie care om caută să-şi înte-
те іегэ o vatră de moşnean, să ridice o 
casă pentru ai sëi, aşa şi Domnul Carol 'şi-a 
clădit castelul Peleş la Sinaia, ca să fie cuibul 
familiei Hohenzollern şi vatra de moşneni a 
celor din familia domnitoare. 

De-acu înainte numai ajutorul lui Dum
nezeu să se reverse asupra neamului şi a 
teri! noastre, căci noi cei de astăzi am pus 
o temelie neclintită Domniei româneşti, ne am 
svîrcolit să întărim neamul, unindu-l sub 
un singur cap, pornindu-l pe calea Drep
tăţi! şi a Luminii, şi prin încordările noastre 
am făptuit aşa de măreţe fapte, încât ver
ii de veclnică pomenire prin cărţi şi ca un 
vecinie soare vor străluci prin veacuri stră
nepoţilor noştri. 

Numai de la cuminţenia noastră a tutu
ror atîrnă de acum, pe lângă voia Celui-
de-sus, soarta Românilor. Să ne încred em 
ca şi pân'acum tn puterile neamului nostru 
şi să fim gata de luptă şi de jertfe când ь 
vorba de ţeaia în care zac înmormântate 
oasele părinţilor noştri şi, iubindu-ne uni! 
pe alţii, să adunăm toate nisuinţele vieţii 
noastre în spre o singură ţintă a neamului 
tntreg, spre ţinta cea cuprinsă într'aceste 
patru vorbe: 

PATRIA ŞI DREPTUL MEU! 

fiintr'un neam de Domnitori străini. Atunci 
am alea pe Prinţul Carol. 

Neamul nostru, unit fiind, s'a deşteptat 
tot mai malt, а prins puteri din an în an 
tot mai temeinice, şi se simţia tot mai în 
sfeue să fie volnic pe soarta sa. Domnia 
ist dornică ni-a adus o oaste statornică;' şi 
aüt fel, bizuindu-ne pe trăinicia neamului, 
pe Domn şi pe oaste, la 1877, când s'au 
încurcat Turcii earăşi tn rësboiu cu Ruşii, 
ntamul românesc s'a simţit tare în de-ejuns 
ca să scuture jugul robiei turceşti. Şi ca să 
dovedim, că suntem vrednici de libertate, 
am trimes oştirile noastre peste Dunăre să 
sa mosoare cu Turcii. 

Rësboiul acesta a font cea mai bărbă
tească încordare a neamului nostru, a nea
mului întreg. 

Am biruit pe Turci ; am dovedit lumii 
vrednicia noastră tn zile de primejdie mare, 
şi de-atunci suntem liberi, stăpâni pe ţeara 
şi pe faptele noastre. Nici Turcul, nici Rusul, 
nici nimeni pe lumea asta nu se mai poate 
amesteca în trebile ţori! noastre, nimeni, 
afară de Dumnezeu şi de no! înşi-ne, nu e 
stăpân pe soarta Românilor. 

La patru ani după rësboiu, la 1881, 
Domnia noastră a fost ridicată în vaza lumi! 
şi pusă alături cu stăpânirile străine cele 
de treaptă mijlocie. Că pân'atunci Domnia 

noastră era Principat, ear Domnitorul nostru 
era Prinţ, sau Vodă. De la 1881 ţeara 

j noastră e Regat, ear Domnitorul el Rege. 

Rostul acestui lucru e aşa. Precum 
tntr'un sat, st zicem la un oapSţ, fruntaşi! 
satului, adecă acei mai cu vază şi mai cu 
carte ori din neam mái cinstit şi mai cu 
dare de mână, stau tn fruntea mesei, ear 
acei mal mijlocii cu stare stau pe la mijloc, 
cei mai codaşi stau mai cătră uşă, tot aşa 
stăpânirile terilor din lume. Când s'adună 
stăpânirile şi când e să-şi rostească vorba, 
Imperaţii stau în fruntea mesil, Regii la 
mijloc, ear Prinţii sau Voevozi! şi Duci! or! 
cum se mai numesc ei alt-fel, stau mai 
în coadă. 

Până 'naintea rësboiulul noi nici n'a-
veam loc in casa unde erau adunate stăpâ
nirile. Stăteam prin tindă ca slugitoril, căci 
eram robiţii Turcului, ear Turcul sta Ia masă 
ca stăpân şi el vorbia in numele nostru. 
După-ce prin rësboiu ni-am rostit Domnirea 
neaternată de-a Turcului, am Intrat în casa 
stăpânirilor şi ni-s'a dat loc mai către uşă, 
căci Domnia ne era Principat. La 1881, stă
pânirile cele mai cu patere, vëzôndu-ne vred
nicia, ne-au chiemat mai la mijlocul mesei. 

Schimbându-ne felul Domniei stotornice 
din Principat In Regat, ni-am schimbat Intra 
cât-ѵа şi aşezământul de baştină al terii, 
ear pentru Domnie nouă ni-a trebuit semn 
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Din Bucovina. 
Din camera provinciala Sab acest 

titln .Deşteptarea* din Cernăuţi publica ar
matoarele : In şedinţa de dup 'aineazi & ca
merei din 16 l. c. deputatul Pihuleak (Un Ru-
tean fanatic şi mare dujman al Românilor 
şi al bisericei gr. or. — N. Red. „Tr. Pop.") 
a aflat ear ocasie a se agăţa de preoţimea 
gr. or. şi a ţine o predică morală consis-
torului, la ce deputatul român Dr. Volcinschi 
s'a aflat nevoit a i replica, că an individ 
ca Pihuie&k, nu are drept a critica bise 
rica şi preoţimea şi i-a cetit din protocoa
lele stenografice istoria cu rublele după-cum 
a mărturisit-o Pihuleak însuşi. Istoria este 
următoarea, după protocolul stenografie al 
şedinţei camerei din 9 Februarie 1896 : 

.După-ce am finit ştudiille în Viena 
— a zis Pihuleak — şi am venit încoace, 
am aflat in societatea da atunci .Ruska 
Beseda* uumai domni cari erau, în neîntre
rupt contact cu agenţi din Petersburg. 

„Eu, ca tlnör neesperi,-nu aveam 
idee despre curentul naţional In acea soci
etate. La finea lungi Iunie şi Începutul lunei 
Iulie aceste paseri călătoare (agenţii) soseau 
regulat aici. Pe acest timp se ţinea regulat 
şi adunarea generală a societăţii. Se întoc
mea adecă aşa, ca acei domni să poată lua 
parte la ea. Eu luam adeseori cuvântai în 
adunarea generală şi ceream, ca să se 
cruţe paralele, ca să putem cumpëra „Na-
rodni dim" (casă naţională). In Cernăuţi 
exista atunci unica societate ruteană „Ruska 
Beseda", şi dacă se vorbeşte ş ide .Narodni 
dim", atunci aceasta nu este exact. Dacă 
domnii din Petersburg au vëzut că eu më 
Intrepun pentru o admininistrare raţională cu 
paralele, au început a se da pa lângă mine 
la început cu ideile lor panşlaviste şi 
an crezut a fl aflat în mine acei persoană 
căreia i ar pute încredinţa paralele, pentrucă 
paralele, cari înainte au fost data societăţii 
în cea mai mare parte mergeau pe alte căi. 
Astfel, într'o bană dimineaţă, mi-au dat 
ei 100 de ruble (Dr. Straucher îutrerepe : 
Pentru apărarea Austriei! Ilaritate mare) 
— pentru societate. Eu am întrebat atunci 
рѳ domnit cei competenţi din societate ce 
să fac? Mi s'a dat de înţeles, să tac şi să 
nu vorbesc nimic despre aceasta. Ele se vor 
introduce sub un titlu oare care ca parale ale 
societăţii. Mai târziau au sosit ear o sută de 
ruble şi în iarna viitoare a sosit de-odată 
pentru societate la adresa m°a o asignaţiu-
ne, un şec pentru o mie de ruble (strigăte : 
Aha! Mare mişcare în cameră). Eu m'am 
fost spăriat I (Rtsete şi mare ilaritate). M'am 
adresat la conducătorii societăţii întrebân-
du i ce să fac ! Domnii ear' mi au zis, să 
tac ; se va trimite unul dintre noi la Vieni 
tare va ridica acolo paralele. Se pare că ne-
având pe nimeni, care să nu piardă cumva 
paralele pe drum (Ilaritate) sau poate că 
cugetau, că nu va fi nici o psgubă, dacă 
mie mi-se va întâmpla ceva, destui că eu 
am fost cel ales de a ridica paralele la fi
liala Băncei din Petersburg în Viena. Acea
sta a fost pe timpul serbărilor Paştilor îa 
anul 1885. Eu am adus rublele şi le-am 
dat domnilor!** 

Aceasta este mărturisirea proprie a lui 
Pihuleak — al cărui patriotism este aşa de 

^ ttnër, i-a adus însă măriri şi cins'e. — Şi 
aşa un om se Încumetă să moraliseze stări 
întregi ! — esclamă .Deşteptarea". 

Din Munţii Apuseni. 
Câmpeni 23 Iulie, n. 

Una dintre cele mai succese petreceri 
de prin Munţii Apuseni, a fost petrecerea 
sodalilor români din Câmpeni, arangeată 
Dumineca trecută în , Poduri* cu scopul ca 
din venitul curat să se acopere spesele 
ce vor fl cu nou Inflinţânda Reniune a so
dalilor noştri din Câmpeni. Scopul ce so-
dalil noştri din Câmpeni 11 urmăresc e 
un seop general, care trebue urmărit şi 
şpriginit nu numai din partea meseriaşilor dar 
şi din partea celorlalţi români, dornici de 
a-şi vede înaintarea neamului. Când 
burghezimea noastră Începe a Înainta, va 
înainta cu ea şi clasa de jos şi Înaintând 
clasa de jos putem mai uşor spera Ia un 
viitor mai fericit. Ar fl de dorit ca in 
tote oraşele şi satele unde numai sunt me
seriaşi români să se înfiinţeze asemenea 
reuniuni, căci cu cât mai mulţi ne vom 
grupa sub un steag, cu atât viitorul nos
tru va fl mai apropiat. Petrecerea din Du 
mineca trecută e o vie dovadă, despre buna 
înţelegere ce există între meseriaşii români 
din Câmpeni şi despre faptul că lucrează cu 

, toată seriositatea pentru a-'şi vedea împli-
t nit idealul propus. 

Abia trecuse de ameazi şi meseriaşii 
români din Câmpeni, câte patru In rînd, 

plecară spre locul de petrecere. Musica îi 
petrecea cu imnul nostru naţional, ,Deş-
tcaptă-te Române*. Na mult după aceea ti 
urma întreagă inteligenţa şi poporul român 
din Câmpeni, aşa încât local de petrecere 
era ticsit de lume. 

Jocul s'a început cu ,Ţarina" şi după 
fiecare joc rotund a urmat earăşi jocul 
naţional predilect .Ţarina". Un aspect pi
toresc iţi oferea când drăgălaşele d-şoare 
jucau cu feciori din popor acel joc. 

După-сѳ a Inserat, îa aceeaşi ordine, 
părăsirăm „Podurile ' şi cu toţii împreună 
continuarăm petrecerea în localul casinei 
române, unde s'a dat o cină comună, după 
care In cea mai perfectă linişte şi animaţi» 
se continuă neîntrerupt jocul până în zori 
de zi. Remarc faptul că şi In Poduri şi aici 
am fost scutiţi de tropotite dure al „csár
dás ului" — Şi nici că se poate să per
mitem In petrecerile noastre jocul adict 
al ceiora, cari pe noi zilnic ne persecută 
şi ne asupresc. 

A fost o petrecere dintre cele mai 
succese şi după-cum am aflat atât moral-
minte, cât şi materialminte a succes pe de
plin, căci cei cu dare de mână, vëzônd fru
mosul scop urmărit de meseriaşii noştri, 
le au făcut tot posibilul ca eă-'şi poată ajunge 
cât mai curênd scopul urmărit. 

Numai cuvinte de laudă am la adresa 
sodalilor români de aici şi numai încuragia 
îi pot centru decisul luat de a înfiiinţa o 
Reuniune. Corespondentul. 

O frumoasă serbare militară. 
O frumoasa вэгЬаге a fost în 23 Iulie 

a. c. în Viena. Regimentul 43 a serbat amin-
miutirea, învingere! delà Custoza, — care 
serbare a avut dimensiuni mari şi a fost 
doamnă de acest regiment românesc. 

Ziarele: .Reichswehr* .Deutsches VolJcs-
bhih*, .Fremdenblath', etc aduc rapoarte 
iungr şi laudă ceremoniile religioase şi dina-
sticimul Românilor. 

Considerând că regimentul 43 se re-
cruteBză din ţinutul Caransebeşului şi că 
numë-si Românilor din acest regiment e în 
proporţie de 95°/o faţă cu elementele stră
ine ; şi considerând trecutul istoric al aces
tui regiment bogat tn lapte glorioase, vom da 
mal la vale o schiţă din istoria acestui re
giment. 

Notificăm că rëspunsurile rituale în 
decursul liturghiei campesfre la serbarea 
despre care vorbim au fost cântate pe note 
foarte frumos do 25 corişti sub conducerea 
subofiţerului Magarin din Gârlişte, ear Intre 
solişti s'a distins tenoristul Ionescu subofi
ţer din Jupalnie. 

Atât la serviciul divin cât şi la pe
trecerile naţionale Începute cu „Căîuşerul" 
şi „Bătuta*, jucate admirabil de 30 feciori 
In frumos costum naţional, — se putea ceti 
pe faţa feciorilor mândria naţională, care a 
şi fost resplătită cu aplause furtunoase de 
publicul vienez şi de un numër mare al 
membrilor coloniei române. 

Ar fl de dorit ca în toate gamieoanele, 
preoţii noştri militari ea se ştie astfel afirma 
şi când e vorba de festivitate unde Româ
nii sunt In majoritate, la toate ocasiunile 
numai liturgia românească să se serbeze 
căci prin aceea afară de foloasele religioase 
se mal ridică şi mândria şi conştiinţa na
ţională. 

Eată şi o schiţă din istoricul acestui 
regiment : 

Regimentul 43 s'a înfiinţat în anul 
1715, participând imediat la гёэЬоаіеІе 
contra Turcilor, Francezilor şi Prusienilor 
aproape pe toate câmpurile de bătaie din 
Europa. In anul 1789 s'a luptat cu mare 
bravură în armata viteazului mareşal Lau-
don contra Turcilor, câştigând-şl la asaltul 
asupra Belgradului, astăzi capitala Serbiei, 
merite neperitoare. La 1796 s'a distins re
gimentul sub conducerea gloriosului beli-
duce Archiducele Carol, pe câmpiile Ger
maniei ear In anii 1799 şi 1800 în Italia 
contra Francezilor conduşi de marele lor 
Impërat Napoleon I. La 1848 şi 1849 îm
părţit tn armata riteazulul mareşal cam
pes tru Radecki, a luptat la Santa Lucia 
şi Novară, cu multă glorie. — Laurii cel 
mal frumoşi 'şi-a câştigat însă regimentul 
în rësboiul italian din anul 1866 sub con
ducerea archiducelul Albrecht, care avea 
o armată de 85.000 ostaşi aşezaţi în cetate 
şi in jurul cetăţii Verona. Italieni! sub con

ducerea Generalului Lamarmo au avat o 
armată de 218.000 soldaţi. După-ce Austriecii 
încă tn 23 Iunie au ocupat ridicaturile delà 
Villafranca cari predominau Custoza şi 
Somma-campagna, tn dimineaţa delà 24 
Iunie 1866 comandă archiducele Albrecht 
un asalt general pe toate liniile, în urma 
căruia s'a încins o luptă grozavă, care a 
durat neîntrerupt toată ziua de dimineaţa 
până la 7 ore seara. Regimentului 43 a 
năvălit asupra inimicu'uî pe Valea Busa şi 
s'a luptat pe Monte Belvedere cu atâta 
bărbăţie şi bravură, Încât nu numai a în
vins ci a nimicit cu desevtrşire pe duşma
nul care era pe acel munte de trei-ori mal 
numeros. Aetfel părinţi! şi strămoşii noştri 
români au precumpănit şi contribuit mal 
mult la Btrălucita învingere a Austriacilor 
asupra Italienilor in anul 1866. In fine 
Italienii trebuiră să se retragă peste Mincio, 
lăsând pe câmpul de bătălie 4000 de morţi 
şi 4350 de prisonierl ear perderile Austria
cilor, tntre cari şi mulţi români, au fost 
5500 morţi şi peste 2000 prisonierl. Nu 
mal puţin eroism au desvoltat bravii soldaţi 
al acestui regiment şi la ocuparea Bosniei 
si Herţegovin^I, distigându-se, Intre alte 
lupte, mal mait In luptă delà Boche de 
Cattaro. 

Noutăţi 
AKAD, 26 Iulie n. 1901. 

Afacerea Szelle-Eormos. Senatul de 
auueă al tribunalului reg. din Arad In causa 
Szelle-Kormos, 'şi-a Început lucrarea sub 
prezidenţia dim Iosif Qalu, jude la Tribu
nal. Circulă Insă s vonal, că, probabil, cer
cetarea în causa de corupere cu bani 
va fi sistită, neflind — zic unii — .destul" 
temeiu pentru cercetarea penală. — In ace
laşi timp mulţime de creditori noul s'au 
presentat cu pretenţii în contra advocatului 
Szelle. - - Ca o nouă sensaţie in această 
afacore ae publică acnm următoarea : Intre 
cambiile din cassa Wertheim a lai Szelle 
s'au găsit unele, din cari au să pornească 
procese de tot interesante. Intre cel pîrtţî 
de curatorul massei se află adecă şi câţiva 
ofiţeri, cari 'şi-au presintat excepţionărUe 
lor prin advocatul Czéily Károly Incontra 
împrocesuăril. Io apërarea lor adecă aceşti 
ofiţeri zic, că valoarea sumei indicate în 
cambiile făcute pe numele lor n'au primit-o 
şi că el, peste tot, nici nu cu.iosc pe advo
catul Szelle. Ear' cambiile au ajuns în mâna 
lui Szolle printr'un agent şi fără ştirea 
ofiţerilor, cari le dăduseră acestui agent, 
ca, parte să le prolongeze, parte să le facă 
tn schimbul lor — un nou împrumut. Nu 
li-s'a făcut lasă nici una, nici alta şi cam
biile au zăcut până acum tn Wertheimiana 
advocatului Szelle. 

Lupta contra tnbercnlosei. La Londra 
se ţine acum coc greşul învSţaţilor şi marilor 
medici din lume, pentru a discuta asupra 
tuberculosel (ofticel) şi remediărel acestei 
boale, care seceră mai multe vieţi omeneşti. 

Cel dintâiu care a vorbit în această 
mare adunare d<> tnveţ*ţl este doctorul 
Koch, descoperitorul bacilulul tuberculosel, 
expunând resultatele studiilor sale întinse. 

Est neîndoios — susţine Koch — că 
prin scuipat se propagă această grosavă 
boală bacilară ; moştenirea dă un foarte 
neînsemnat contingent de bolnavi. — Tuber
culose nu se comunică delà animale Ia om 
şi viceversa — Pentru a se préserva contra 
tuberculosel se cer următoarele: Oamenii, 
sërael mal ales, să nu trăească prea în
grămădiţi, în prea mare contact, care 
uşurează propagarea bacilulul tuberculosel. 
— Bolnavii să fie de ca vreme internaţi 
in spitale de ofticoşi, de cari să se înfiinţez -
cât de multe. — Poporul să fie luminat 
asupra faptului, ca luată delà început, 
tuberculosa cu siguranţă se vindecă. — Cu 
bunăvoinţă, cu îngrijire, cu observarea şi 
respectarea prescripţiuniior higienice şi de 
preservare, — conchide celebrnl medic-
savant — tuberculosa poate fi eschisă 
din lume. 

Mişearea electorală în Arad. Partidul 
.liberal* din Arad a oferit mandatul şi pen
tru viitor Iul Hieronymi, fostul ministru de 
interne şi représentant al Aradului tn par
lament. Hieronymi insă, deocamdată, încur
cat în incompatibilităţi, n'arëapuns încă ofer-
tului amicilor sëi din Arad. — In acelaşi 
timp partisanii lui Salacz Gyula, primarul 
oraşului, se organisează pentru alegerea de 
deputat a acestuia. — Partidul independist 
va candida pe preşedintele sëu din loc, 
Müller Károly. 

Alegerea din Privigye, pentru scaunul 
de deputat vacant, a avut loc Marţ', la 23 
1. c. Candidaţi au fost, guvernamentalul 
Marhhot Aladár, şi Emszt Sándor popora-
liat. S'au exprimat 1433 voturi, dint ^ c rl 
Markhot a Întrunit 662, ear' Emszt a în
trunit 771 voturi şi astfel a fost procbmat 
de deputat alee candidatul partidului on 
porai. 

Ţarul şi Finlanda Ţarul Nicolae II a 
dat o ordinaţiune, prin care regimentele 
finlandeze sunt contopite cu cele rus şti 
— tn interesul unităţii armatei, impunêndu se 
limba rusă pentru ofiţeri şi subofiţeri p ste 
tot, ca obligatoare. Ca acest hsp s* nu le 
pară prea amar finlandezilor, se reduce nu
meral contingentului de recruţi din Fin
landa. 

Puţin se dă, mnlt se ial 

Afacerea Sarafoff. O telegramă din 
Sofia anunţă că procesai lui Boris Sarafoff 
şi а complicilor lui va veni Înaintea Cuiţei 
ca juraţi Ia 12 August etil nou. 

• 
Averea lai Krapp. Regele tunurilor, 

inginerul Dr. Krupp din Essen, zilele trecute 
Înaintea comisiei pentru aruncul durilor a 
mărturisit, că are un venit anual de 21 
milioane maree. După preţuirea din anul 
trecut, averea lui Krupp era de 1 miliard 
şi 130 miloane maree. In fabrieele lui sunt 
aplicaţi 15.000 oficianţi şi 65 000 muncitori. 

* 
Domnişoare înecate. Zilele trecute trei 

domnişoare, surorile Rosalia şi Margareta 
Schönbsrg (oua de 18 şi alte da 17 arî) d n 
Budapesta şi Irena Baumhorn de vr'o 16 
ani diu Canija Vechie, mergând împreună 
să se scalde, s'au înecai toate-trele în valurile 
Tisei, deşi erau bune înotătoare. 

Atragem atenţiunea părinţilor cari vor 
să şl plaseze băeţil tn internatal gr. ort. 
român din Beiuş, ca cererile de primire să 
le adreseze nu d-lui N. Diamandi rectorul 
internatului, ci Senatului internatului gr. ort. 
român din Beiuş. 

* 

Darea pe vinnrl şi Înlesnirile ce Ie 
face legea în privinţa proprietarilor de 
vil, tradusă de .Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiulul" şi tipărită 
pe cheltuiala Comisiunel economice a comi
tatului Sibiiu", a apărut în .Tipografia" din 
Sibiiu, cu Nr. 10 al „Bibliotecii* numitei 
Reuniuni. Broşura coprinde 16 pagine ti 
parité. 

Moşie de Y Ê N Z A R E . Din causa DE 
BOALA se vinde O moşie din hotarul 
Bocsigului (comitatul Aradului), con-
sistatoare DIN 52 jugëre pământ ara
tor comasat, care întreg poate fi së-
mënat cu grâu ; apoi frumoase clădiri 
economice, grajd spaţios, locuinţe pentru 
servitorime şi o mare şi frumoasă arădma 
de poame. Preţul^ (115 fl. DE juger, 
1 1 0 0 STANGEN! | _ | ) 1800 fl. cu amor-
tisaţie pe 50 ANI, EAR 2 6 0 0 fl. pe 4 
ANI, pe lângă O cametä DE 6 % C e l e 
lalte AU A se PLĂTI LA eumperare. — 
Cei interesaţi să SE adreseze ia: Se
bestyén Pál ÎN Bokszeg (comitatul Ara
dului), unde POT primi mai bune lămuriri, 
DE-cum noue NI s 'AU DAT. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Seghedin. Lipseşte de-acasă. 
O.. Câmpeni. Nu avem Renn. S. 
Dim. Nica Morada. Nu putem decât 

să felicităm pe harnicii Români, cari luptă 
pentru scăparea poporalul da otrăvirea cu 
rachiul jidovesc. 

„Argus*. E prea incomplect. 
Delà Brebu. Tot aştept să ml vie ! 
D-lor cores ondenţl! Scrisorile nesufi

cient francate ae vor refusa. 
I. V-a. Celor ce-şl adăpostesc injuriile 

sub scutul tipului de canalie, nu se răs
punde. — 

.Ultim cuvent* este de prisos a se mal 
publica, de oarece tn polemică s'a dat 
cuvântul de doue ori fiecărei părţi ; aşa că 
chestiunea s'a lămurit In deajuns, rămâ
nând ca publicul cititor să tragă conelusiile 
din argumentele Înşirate de părţi. Totodată, 
e supărătoare pentru public o lungire a 
unei diseuţil peste cadrul replicelor, — 
împlinit. 

J. Pagubă. De astă dată nu se poate. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. reepone. Ioan Basen Şiriaro. 
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HOFFMANN SÁNDOR 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„ L a R â n d u n i c à". 
A R A D * Edificiul teatrului. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 
A r a d , piaţa libertăţii (Szabadság-tér) sub Nr. 22. 

în etagiul I. al casei de chirie delà teatru am deschis an 

ate l ier technic p e n t r u dantura 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor moderne. 

Adresa telegrafică: „LA RÂNDUNICĂ". 
N r u l te lefonului pentru opaş şi comit. 10. 

Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de dantură 
din Berlin, însHşindu-mi cele mai noue şi practice tratamente aplicate acolo 
provözut pe deplin cu materialul şi toate recuisitele technice, mő recomand 
(ofer) a plumbui măsele cu cri ce material îndatinat, eau metal cum se 
va afla mai avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor Iu stare bună şi pe lângă 
onorariu prealabil fixat. 

Trsgerea de măsele o sevîrşeec ori pe lângă amorţirea durerilor 
(amnesticum), ori cu gaz de voluptate sau chiar şi fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici, 
Pe lângă plătire chiar şi in rate pun dantură artificială întresgă 

deplin acomodată, pentru dimicarea bucatelor, iară a îndepărta rădeci-
nile dinţilor, sau numai câte o parte a danturei sevîrşesc cu multă îngri
jire, tot asemenea prelucra dinţi artificiali neconvenabili şi réparez părţile 
rupte din ei. 

Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă pentru preţuri 
foarte moderate. 

Ordinez înainte de ameazi delà 9—12 oare ; după ameazi delà 2 - 6 ore. 

Cu deosebită stimă: 

V a j d a Bened ic t , 
en 6— medic-dentist. 

Institut 

IUL 

La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 
de lecuire: 

Sca lda cu l u m i n a e lec tr ică: 
In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în 

cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 
Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi în 

mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum In 
sanatorii. 15 bilete 6 fl. ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). 

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, 
podagreî, boalelor de nervi, audaţiunî, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsime!, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci ьѳ cuprinde şi cura de apă rece necesară). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fi refusaţl. 

Băl m a u r e : pentru boale femeeştt, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid-carbonic: pentru boale de inimă,nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge încropate, lenevirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de s a r e : pentru caşuri mai puţin grele de boalele amintite 
Ia băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr. 

B&I de sare cu acid-carbonic : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băl electrice. Băl feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de betrâneţe, vitustancz, 
şi lecuirea morflnismulul. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţi i : în cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra Ingustimel pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. în sus, după gravitatea caşului. 

Hasage şi electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fie care 
bolnav poate fi tratat după indicaţiunile medicului seu sau ale mele. 
Ori-ce făptuire se întomplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis delà oarele 6 dimineaţa pană Ia 7 sea ra ; 
ordinaţjnnl dlm. delà oarele 8—9 d. am. delà 2—4 

DP. H B C H T , 541 24— 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare In stradă vis-à-vis de 

Teatru," intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
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Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
A r a d , s trada R á k ó c z y N r . 11-28 

S'a fondat l a 1840. 
Premiată la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă cu ori-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânc, 
— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 

5 4 3 2 4 — 5 2 
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Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


